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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 9191فبراير  2قصر القبة فى  - القاهرة

 
 الجلسة اللى فاتت ماجيتش.  عبد الناصر:

 
 جازة يافندم.ا مراد:        

 
 تجوزت؟ )ضحك(اجازة سعيدة.. ا عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 أسوان؟ى تبسطت فا عبد الناصر:
 

 والله يافندم فيه ناس مكتوب عليهم الشقى حيثما ذهبوا. مراد:        
 

كنت متجوز ماكنتش خليتك تاخد قطاع التربية والتعليم اذا  لازم تتجوز يادكتور، يعنى عبد الناصر:
 )ضحك( !مش كده؟ ،أسوانى معاك ف

 
 )ضحك( أصوات:     
 

 أسوان برد. ماهو هاتعمل إيه ماهو لازم تاخد.. بيقولوا: عبد الناصر:
 

 وهى بالليل طبعا بعد المغرب. ،ولكن القاهرة أبرد ..أيوه مراد:        
 

 السنة اللى فاتت زى دلوقتى كنت هناك. عبد الناصر:
 

 والله مادام سيادتك فتحت الموضوع.. مراد:        
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 لا.. أنا مافتحتش مواضيع! )ضحك( عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ده هو أسوان ده جه على الهامش. عبد الناصر:
 

 بتوصل متأخر بالقطر. الصحفى والله يافندم ه مراد:        
 

 خدوهم؟ ،ألف جنيه لأسوان 05 اعانةعلى  لا.. لا إحنا وافقنا لهم عبد الناصر:
 

 ه ماخدوهومش.لا.. لس فائق:       
 

 الدكتور حجازى.ى تمسك ف عبد الناصر:
 

 لى. مذكرة ويبعتهاهو قال هيعمل  حجازى:    
 

. يعنى هم نيلة خالص .ألف للخارج 905ألف لأسوان و  05هو أظن المبلغ كله حوالى  عبد الناصر:
 .اعانةهو الأهرام بس اللى ممكن يمشى بدون  !الجماعة دول

 
 يمشى. اعانةأنا رأيى إن اللى يقدر يمشى بدون  حجازى:    
 

إشكال ى دخلت فاذا  وعامل حاجات، التانيين الحقيقة آه.. هو مستعد ومجنب الضرايب عبد الناصر:
 ؟أديله هاقفل الجرنال ولاا  ،مشكل كبير جداى وطلبوا منى أنا معونة بادخل أنا ف

 
 اللى واقف على رجليه وماشى.. حجازى:    
 

 ،تمنهاإحنا نزلنا المعونة بحيث هم بيقولوا المجلات بره هايرتفع  ،كلهم واقفين على رجليهم عبد الناصر:
سنين جديدة طالعة كلت مجلاتنا  8يعنى دلوقتى عندك مجلة الأسبوع العربى اللى بقالها 

 كلها.
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 الكويت.ى علشان قاعد لها الراجل ده ف حجازى:    
 

 لا.. لا، الأسبوع العربى غير العربى، العربى دى ماتهمش دى شهرية، الأسبوع العربى دى  عبد الناصر:
ن تكتب على الوطن العربى كله وماشية، وبعدين المجلات الفنية لبناى مجلة أسبوعية ف

 اللبنانية هنا بتبيع أكتر من الكواكب.
يعنى  ،الخاصة بالتوزيع بره لازم نحافظ عليها بحيث ماننطردش بالنسبة للعملية

بيروت ى والكتاب إحنا قفلناه والكتاب ف ،السينما بعد ما انطردت بدأت ترجع تانى دلوقتى
 يغزو العالم العربى كله وعايزين الحقيقة نفتح للكتاب. ابتدى 

 وأنا عارف إن احنا اللى عقدناها ،نسهل له العمليةى عايزين بالنسبة للكتاب الخارج
ى عش بقى الكتاب فيالأول خالص، فضلنا نعقد نعقد لغاية دلوقتى مابيبى كان ماشى ف

علما  ؛بيروت وبيبيعوهاى ا يطبعوها فوكتبنا بياخدوه ،بيروت هو بيغزوا العالم العربى كله
 العملية دى بنقدر نستمر على قيادتنا بالنسبة للكتاب والسينما والصحافة.ى بإن احنا ف

ماكانش فيه  ،سنة 25بيروت فيه النهارده صحافة غير من ى والصحافة طبعا ف
 صحافة هناك النهارده كلهم جابوا مكن جديد وبيطبعوا بالأوفست.

 
وقربوا يقفلوا من المنافسة اللى بيشوفوها  ،م لى يافندم بتوع الطباعة بتوع القطاع الخاصج حجازى:    

البلد ى الطباعة اللى موجود ف طاقةأعتقد يافندم إن طباعة الكتب. ى من الصحافة ف
 .لو كان لها سوق النهارده يكفى الشرق الأوسط

 
 إحنا اللى عملناها بالذات يعنىالتوظيف اسة سي ،غلط سياسةالنفس دار الكتاب العربى ى ه عبد الناصر:

 وكان عندنا دار القومية اللى احنا كنا عملناها ،إحنا اللى خدنا مكتبة مصر وكانت بتكسب
هذا الحقيقة هم ى ده إحنا السبب ف ،وعملنا ده وده وسميناهم القومية والتوزيع ووظفنا ناس

 كويس إحنا اللى أسأنا التطبيق. نالناس كانوا ماشي
وأنا سألت  ،السوق هنا وحشى ولو إن برضه المكن قديم وبعدين الورق اللى ف

 ثروت ليه الورق بتاعكم وحش وكتب بيروت طالعة كده؟! فالورق اللى عندهم ورق جرايد.
طبعا أما تطلع كتب غلط وطباعة مش كويسة وكل كتب دار الكتاب العربى 

 حة ويقرف يكمله لكثرة الأخطاء الموجودة!صف 05ولما الواحد يقرا الكتاب ييجى بعد  ،وحشة
قطر بيطبعوا الكتب ى الكويت فى ليبيا فى مايمشيش الكتاب. هم يقدروا يروحوا يشتغلوا ف

لكن  ،مليون جنيه بتطبع هنا كل سنة 2ليبيا عندها كتب بــ  .بتاعة وزارة التربية والتعليم
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 لاا ! هل هتكسب و ٪05ومية راحت الكتاب العربى نزلت عن الق ؛بيروحوا ينافسوا بعض
 ؟!تخسر بعد كده مش عارف

 
 !خلصت العقد وخسرت فيه وماجابتش الرقم حجازى:    
 

 !خسرت عبد الناصر:
 

 هذا القطاع، وهم عايزين يدوا دار الكاتب صلاحلجنة الاى إحنا هاندرس يوم الأربع الجاى ف حجازى:    
 العربى للصناعة..

 
يعنى دار الكاتب العربى فيها بلوة تحلها حل  ،مل بلاوى على بلاويهالا.. مانقدرش نح عبد الناصر:

الصناعة فيها مشاكلها ى أما أقول أديها للصناعة، أنا عندى المطبعة الأميرية ف ؛جذرى
 نقدرش. ام ..وفيها طاقة فايضة

 
لها  ياخدهم بالعمال الضرورى :بقولالأخ فايق هياخد مطبعة مصر للاستعلامات، أنا  حجازى:    

حنا نديله مرتب  يعنى المهم إنها يكون تشغيلها اقتصادى صح.  ،واللى مش عايزه يسيبه وا 
 

، ليه؟ بتكسب. يعنى كل اعانةبيروت بتنتج كتب أكتر مننا، ليه؟ ومابتاخدش ى يعنى ه عبد الناصر:
الكتب العسكرية بتاع هارت ومش عارف إيه العربى أنا بابعت أجيبه من بيروت لكن إحنا 

 ألف ولاا  90الجيش فيه ى نا مافيش، علما إن لو أى كتاب عسكرى لو تمنه معقول فه
 كتاب لو توزيع ألفين بيكسب.ى وهو أ ،ألف ضابط على الأقل هيوزعوا ألفين 25

 ؟هو العملية الحقيقة دى عايزة.. أيوه
 

 ؟لو أذنت لى يافندم هل الجرايد هتكون من قنا أو أسوان كامل:       
 

 الأقصر وأسوان. صر:عبد النا
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    قنا وقنا فيها نفس الشكوى يافندم.ى الطيارة يافندم بتنزل ف كامل:       
 

 .هم بس لما ياخدوا الفلوس ونمشى، إديهم الفلوس يا. عبد الناصر:
 أصل الصعايدة محرومين من كل حاجة كمان هاتحرموهم من الجرايد؟! )ضحك(

 ، الجمعة اللى فاتت ماجيتش واللى قبليهاجمع 0إيه تانى أصل إنت ماجيتش من 
 ماعملناش مجلس.

 
عاصمة النوبة ى مدينة نصر اللى هى فيه بعض المدارس ف ،فيه موضوعات صغيرة مراد:        

مشكورا  سكانوالسيد وزير الا ،المدرسة وفى قسم داخلى للطلبةى الجديدة حصل تشريخ ف
لأن الأهالى خايفين على الرغم  ؛م ذلك بسرعةأرسل لجنة فنية عاينت ولكن إحنا عايزين يت

 خطير.  ئليس به شى ن التقرير الفنإمن 
أو  اصلاحيعنى مانجيش نعمل  ،ولو أذنت سيادتك المسائل دى يحقق فيها

 ترميم اللى حصل..
 

عدة ى وتناقشنا ف ،امبارحهو كان معايا  ،والله أنا النهارده كنت عايز أكلف الأخ صدقى عبد الناصر:
بطلوا  !ولا بتخدم حد. الواحد ابتدى يكفر مسؤولاضيع بالنسبة للدولة اللى مافيهاش ولا مو 

كل جلسة ى هذا الموضوع فى وأنا الحقيقة باتكلم ف ،يخدموا الناس وهم بياخدوا ماهيات
 .ولكن الحقيقة اللى باين إن فيه عجز
تكلم ادقى الأخ ص -عايزين الحقيقة نشوف  ؟!الناسى ليه الموظفين ماتسألش ف

ثم الحقيقة لازم نمشى بنوع  ،نشوف تشخيص للعمليات دى ويقدر يستعين بأى حد -معايا 
لا الدنيا بتفلت سابت أكتر من كده اذا  والدنيا ،من النظام أكتر من اللى احنا ماشيين بيه وا 

 حد ذاته منتقد انتقاد كبير بالنسبة لحاجات كتير. ى الحقيقة يبقى الحكم ف
ى ين عن الرشوة اللى بياخدها الموظف الدرجة التامنة اللى فسؤولميعنى إحنا 

كيف الحقيقة نمنع  !عن هذا مسؤولين وتعتبرنى مسؤوليعنى الناس بتعتبرنا  ؛الجمرك
 ؟وكيف الحقيقة يبقى فيه نظام واحترام للناس ؟هذا

 ،الناس اللى مابتروحش شغلها وماحدش بيعمل ولا الملاحظ بيشوف ولا ده بيشوف
 ؟نمشى العملية دى الحقيقة اىاز 
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وهؤلاء  ،الوظائف الجديدة أيضا الواحد سامع إن فيه وظائف كثيرة عن الحاجة
وأنا إديتكم  ،بطوا الشغل بل إنهم بيقعدوا يتكلمواخالموظفين اللى هم الكثير عن الحاجة بيل

فإذا كان  !شغل إن بقالهم سنة بدون :وزارة الخزانة وبيقولواى مثل بالموظفين اللى كانوا ف
 .الدولةى فيه ناس أكتر من الحاجة ومالهمش شغل نخلق لهم شغل ف

محو الأمية وماوديهمش على مصانع وأحمل المصانع ى كان فيه اقتراح آخدهم ف
 .الجيشى عايزين إحنا ف ..مادام هاديهم ماهيات لجيشلأو أوديهم  ،وأعمل لهم ميزانية

 متفوقة علينا تكنولوجيا اسرائيلبنقول: إن  ؟التكنولوجى آهو إحنا بنقول التكنولوجى يعنى إيه
دبابة هو بيصلح الــ  25ة وهو يتعطل عنده دباب 25يتعطل عندى يعنى إيه؟ يعنى أنا 

 إيه؟ مش كده ولاا  !المعركة وأنا ماعرفش أصلحهمى دبابة بتاعته ف 25
الطيارة  هو تتعطل عنده ؛دى التكنولوجيا بمنتهى البساطةى دى العملية هى ه
وأنا عندى مصنع طيران متكلف نص مليون جنيه والطيارة عندى  ،اسرائيلى يصلحها ف

 موسكو!ى باعمل لها العَمرة ف
 الطيارة عنده عايزة عمرة ،دى التكنولوجيا الطيارة عندى عايزة عمرة باوديها موسكو

كلام. الطيارة الحربية يعنى إيه التكنولوجيا؟ التكولوجيا الحقيقة هذا ال !اسرائيلى بيصلحها ف
 الموتور بنوديها موسكو.ى عطل صغير فيها فى الصغيرة عندنا أ

سنين إن احنا نعمل اتفاقية معاهم لعمل العمرة  4وهو الروس عرضوا علينا من 
ولكن مامشيش هذا الموضوع. ودلوقتى لو القطعة البحرية وقفت بتتركن! هو بيصلح  ،البحرية

متفوقة علينا تكنولوجيا فهو هذا الموضوع. فهو لا  اسرائيلن ، ولما بنقول إاسرائيلى ف
ولكن  !عايز فلسفة ولا بحث علمى ومش هانخترع حاجة جديدة كل الاختراعات موجودة

 مواضيع معينة.ى إحنا متخلفين ف
 

 عليموزارة التربية والتى علينا ف اوهم مشكورين عرضو  ،هو كان فيه مركز تدريب للسد العالى مراد:        
 الجديد وتدريب المدربين. ى على أساس التعليم الفن

أن يكون الحديث  ،ولكن أعود للموضوع اللى ذكره السيد وزير الخارجية قبل كده
 الحديث عن التدريب يكونى مثلا ف ؛مجالات معينة عن طريق واحد مختصى مع الخارج ف

 والتعليم أو رئيس الجهاز المركزىمثلا عن طريق السيد وزير التعليم العالى أو وزير التربية 
 للتدريب.

 
 هو الجهاز المركزى ده تبع مين؟ عبد الناصر:
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 تابع لرئاسة الوزراء. مراد:        
 

يعنى هم بيكتبوا على أوراقهم  ..هو الحقيقة أنا عايز كل الأجهزة اللى تبع رئاسة الوزراء عبد الناصر:
 هم شئ! فدول نلحقهم بالوزاراتزراء وأنا لا أعرف عنإنهم تابعين لرئاسة الجمهورية ورئاسة الو 

ده نديه للخزانة بيروح  للتدريب المركزى م لأمين ونشوف ده تدريب إيه. والجهازبنوديهيا
الرئاسة بتخلى أجسام موجودة مستقلة ى كل الأجهزة دى الحقيقة وجودها ف ؛دارةالتنظيم والا
العدل. لدولة كان تابع للرئاسة وديناه لوزير إحنا دلوقتى حتى مشينا مجلس ا !ولا تبع لحد

مين  .عن الشى الفلانى. مسؤولويبقى مين الوزير ال ،عايزين نخلص من كل الحاجات دى
 .عن التدريب مسؤولال

 ديوان الموظفين زمان مش كده؟تقعدوا وتقولوا يبقى الجهاز المركزى تابع لكذا، زى 
 

 أيوه يافندم. مراد:        
 

 النيابة الإدارية راحت العدل. ،نخلص من الحاجات دى بقى الحقيقة :عبد الناصر
وزير النت بتقولها دى، يبقى إالحقيقة وبهذا مانجيش نلاقى عملية زى اللى 

مجلس الوزراء بيسأل ى عن التدريب بيتكلم وكل الناس بتتكلم لغته وييجى هنا ف مسؤولال
 كل الموضوعات.ى وبيكون عندنا وحدة ف ،وبيقول

 
مجالس  انشاءى ولو فكرنا ف ،الواقعى كل الوزارات فى موضوع التدريب الحقيقة داخل ف سليمان:     

 التعليم العالى أو غيره.ى متخصصة دى بتجمع شمل الأنشطة المختلفة سواء ف
 

 ةهو الحقيقة أنا دلوقتى ضد حاج !تدريب وعملنا لها مرسوم ادارةآه.. لكن جينا إحنا عملنا  عبد الناصر:
 بتمشيش بالفكرة اللى الواحد عايزها واللى متصورها. يدة لأن حاجة جديدة أولا يعنى ماجد

وعلى هذا  ؛فنبطل نقدم قوانين نبطل ننشئ حاجات جديدة ونصلح اللى عندنا
 الأساس يبقى اللى عنده أكبر حاجة من التدريب نلحق له العملية دى والباقيين يبقوا ممثلين

البلد لازم يكون فيه وزير ى لأن كل عملية ف ؛عن العملية مسؤولر ويبقى فيه وزي ،عنده
 يحاسب عليها. ..عنها يؤاخذ عليها مسؤول
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القاهرة للسلع المهربة.. محلات متخصصة جنب بعضها لا تبيع ى المحلات اللى فاتحة ف مراد:        
 القومى. حتى نتاجلاوده بيخفض قيمة العملة ويؤثر على ا ،ومخالفة للقانونإلا سلع مهربة 

الطلبة الوافدين اللى بيجولنا من بره كان الأول بيجيب فلوس دلوقتى بيجيب سلع! بيجيبوا 
 ،الدقى بيجيبوا شنط وبيلفوا بيها على الشققى عمارات فى ا السوريين واللبنانيين فاخوان ..شنط

 وبعدين بعد ماكانوا بيحولوا نقد دلوقتى بقت بضائع.
بيروت اللى عايز قطع غيار واللى عايز ى أصبحت منظمة فودلوقتى العملية 

لبس، فالعملية الحقيقة وبالمعنى اللى سيادتك قلته إن الدولة بتحاسب الحكومة على كل 
 ،فلابد من حل هذا الموضوع إما بوضع قانون لهذه البضائع أو منع عمليات التهريب ؛شئ

الأفيون، والعملية من جميع نواحيها وأنا أرى أنها بالضبط أشبه بمحلات لبيع الحشيش و 
 !شكلها وحش

 
حنا بنحاول نجد له علاج ف حجازى:     ى وأرى أن ليبيا ه ،اليومين دولى هو الموضوع قائم يافندم وا 

سبب مباشر لهذه العملية وخاصة لأن هناك حدود مفتوحة. ووزارة الداخلية قامت بضم 
ولكن لازال موضوع الجمارك لم يتم ضبطه  ،ةالسواحل اليها وتقوم الآن بإعادة هيكلة كامل

 بالشكل المطلوب.
حدود ى ولهم أن يحملوا بضائع ف ،متردد يوميا من لبنان 955لدينا حوالى  :ثانيا

جنيه. بنقترح وضع تعريفة جمركية موحدة، والأخ مرزبان مقدم مشروع قانون خاص  955
البعض ويمكن السلع اللى بتخش  بالتهرب الجمركى. وبهذا الشكل نقدر نعمل لها كنترول،

تدخل بكميات ى مثل الراديوهات الت ؛منها منافس لسلع محلية والبعض الآخر ليس منافس
 الفترة الأخيرة.ى كبيرة ف

نقترح سوق حرة على  ،ات مع الجوازات مع أمن الجماركجراءواخدين بعض الا
 ولكنه أرجئ ،ة الاقتصاديةحدود ليبيا. مشروع قانون السلع المهربة كان معروض على اللجن

 لمزيد من الدراسة. موضوع السلع المهربة معظمها من السجائر والويسكى.
 

أيام وزارة زكريا محى الدين ى وأنا ف ،هو الموضوع الحقيقة أكبر من الحاجة اللى طرح بيها عبد الناصر:
بب إن والحقيقة السبب إيه؟ الس ،المحلاتى طلبت إن احنا نستورد حاجات ونحطها ف

كل واحد موجود  ،البلد وهم كثرة بيجيبوا الحاجات اللى هم عايزينها من برهى ين فمسؤولال
؛ اللى بنته هتتجوز بيجيب لها قماش من باريس أو من بيروت ..بيجيب حاجته من بره

كنا عايزين نمنع نبقى نمنع بقى كل حاجة اذا  فالحقيقة .طيب اللى مش قادرة تجيبه عايزه
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اللى ييجى له حاجة و ية لا وزير ولا كبير ييجى له حاجة من بره مسؤولى كلية، وبند
 ده الحقيقة الموضوع. .بنحاسبه.

وأنا عارف  ،ين كلهم عند الخياطات والقماش اللى بييجى من برهمسؤوللأن ستات ال
ودى موديه كام حتة ومافيش قماش من مصر. فطيب لما بيقولوا فيه طبقة  ..لكلامهذا ا
طبقة جديدة ده موضوع  يهف ..عبارة عن طبقة جديدةى : إن الاشتراكية هبقولنا أ ..جديدة

فدان ده طبقة جديدة طالعة، والخمس فدادين طبقة جديدة  2طبيعى. الفلاح اللى باديله 
 طالعة.

 من الكل واللى بيجيب حاجة بنقطع ٪955فلو عايزين نمنع لابد من أن نمنع كلية 
 -الوزراء وكبار الموظفين والمؤسسات - لة كلهم مش بس الوزارءأما إن مسؤلين الدو  ،رقبته

اللى هم لما بنقول التهريب مين اللى بياخده؟ اللى مش قادر يجيب من بره  !بتجيب من بره
والتانى ده مافيش عليه  ،قبل مانوقف المهرب نوقف التانى؛ يعنى هو اللى بياخد المهرب

 الحالة الموجودة. ىد ىه ..عش غالىجمرك ولابتاخدوا عليه ضريبة ولا بيتبا
التواليت من بره الأقمشة من بره الملابس الداخلية من  ،كل الناس بتجيب من بره

 الحقيقة هو ده الموضوع ..بره! وده معروف مش أنا اللى عارفه البلد كلها عارفة هذا الكلام
 الأساسى.

 فإذا   ،هذا الموضوع أنا قلت: أدام إحنا مش قادرين نبقى جامدين أوى علشان نمنع
 -إحنا بنستورد الحاجات اللى دول بيستوردوها ونبيعها بضعف التمن ويروحوا دول يشتروها

 !جينا وقفنا هذه العملية ومشينا على هذا، - حتى الشيكولاتة
 اللى عايز قطعة غيار لعربيته تلاقيه كفران عربيته عطلانة :وبعدين العملية التانية

ى أ ،ين عايز قطعة غيار يجيبها من برهمسؤولواحد من الى ه أوبرض !على قطعة غيار
 ينمسؤولوأما باقصد ال .ين عايز دواء مش لاقيه هنا يبعت يجيبه من بيروتمسؤولواحد من ال

عدد كبير من كل بتوع المؤسسات، اللى مسافر ده  255 ولاا  955عدد كبير جدا مش 
يه وده عايز اده عايز  لا لما بيسألمسافر وده جاى وبنشوف مافيش واحد مسافر وجاى إ

 الجمرك ولا حد بيدفع جمرك! ى حدش بيتفتش فيهم ف ولا ،يها
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أنا عارف المحلات  ،هو ده الوضع الأساسى اللى لازم يتبنى عليه الموضوع
ت يبقى لازم ناخد قيقة؛ لأن علشان أقول أقفل المحلادى وماقلتش نقفل المحلات دى الح

 وناس متضايقة. -زى ما بيقول  -فيه ناس مبسوطة من المحلات دى  ات كاملة لأناجراء
بعد لبسة واحدة تتقطع،  -وأنا اتكلمت الجلسة اللى فاتت  -الشرابات اللى عندنا 

وهم الستات الحقيقة  ،المهربة هنا معمولة تقليد فرنساوى والشراب كويسى الشرابات اللبنان
 معذورين إنهم يشتروا الشرابات المهربة.

 
تهريب ى ، السفارات بيشتغلوا فألف جنيه 055الجمارك ما يقرب من ى حاليا المضبوط ف حجازى:    

 البلوزات والملابس.
 

حدود ى لكن اللى بيجيب بدون تحويل عملة ليه نمنعه ف ،آه.. هو الحقيقة نوقف التهريب عبد الناصر:
 ؟جنيه 955الــ 

 
الشقق والحوارى، إنما التيسير الذى أعلن ى صعبة وهتدخل ف عملية مراقبة التهريب هتبقى مرزبان:     

وده اللى كان المفروض  ،جنيه 255و  925جينه منهم بيجيب بــ  955ى اللى هو بحوال
 وأصبحت ،المحلاتى للاستهلاك العائلى أو الشخصى ولكن أصبحت هذه البضائع تعرض ف

 هناك شكاوى من المحلات بهذا الشأن.
 

ا عملنا ألوان ألبسة ماتتلبسش، مافيش داعى نكفر الناس! إحنا كان عندنا أحسن إحن عبد الناصر:
 أقمشة وأحسن ألوان ليه الحال اتغير؟! 

 
 وممكن الحاجات دى تتصنع بس تنظم عملية استيرادها. مرزبان:     
 

ل الناس ين وكمسؤولعايزين نمنع يبقى لازم كل ال ،وأنا ماعنديش مانع تبحثوا الموضوع عبد الناصر:
 ..البلدى ين من أكبر واحد لأصغر واحد فمسؤولجى من بره للومعروفين، ومافيش حاجة تي

 . ونقول إن احنا نوقف ده طب اشمعنى ده اللى نوقفه؟!نمشى على هذا
 

 إحنا بنقول ننظم عملية الاستيراد بحيث إن الدولة تراقب البضاعة اللى جاية وتنظمها. مرزبان:     
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وكانت الناس هناك بتروح تشترى  ،ماكان هانو بيجيب إحنا عملنا هذا الكلام وبعدين وقف. عبد الناصر:
 .٪455كل حاجة وكانت العملية ماشية وكان المكسب 

 
 وكان فيه ضرايب وأرباح. مرزبان:     
 

صاد تسير على نهج الاقتى الدول التى الظاهرة اللى أثارها السيد وزير التعليم موجودة ف غانم:       
الدول الشرقية. وقامت هذه الدول بمعالجة هذه الظاهرة ى وبصفة خاصة ف ،المخطط

أصلها ظاهرة ى فى أمن وفشلت المحاولات، وكان العلاج لهذه الظاهرة اللى ه اتاجراءب
والعلاج كان يجب أن يكون  ،وهى أن هناك طلب موجود على سلعة اقتصادية اقتصادية

 العالم.. ى فات متبعة اجراء 0هم كانوا  -دتك أشرت زى ما سيا - بطريقة اقتصادية
  .السماح بالاستيراد بدون تحويل عملة

التانى: فتح محلات لبيع السلع الأجنبية بالعملة الأجنبية، ودى موجودة  جراءالا
 بعض الدول الشرقية وننتظر أن توجد هنا..ى ف

 
 نت هايبقى عندك عملة صعبة منين!ا  و  عبد الناصر:

 
  .للمصريين هيكون البيع بالعملة المحلية غانم:       

 قضى على عملية التهريب. تالحل الثالت: اللى هو الأسواق الحرة اللى ه
ات الاقتصادية هتبقى مفيدة جدا جراءرجائى يافندم إن احنا لو اتخذنا هذه الا

 الاقتصاى. صلاحات الااجراءوهى من  ،لاقتصادنا القومى وبتريح الناس جميعا
 
 تدرسوا الموضوع كله. د الناصر:عب
 

 أنا قدمت مذكرة للجنة الاقتصادية يافندم بما فيها السوق بتاع ليبيا. مرزبان:     
 

البلد عندهم تيسيرات بيجيبوا الحاجات اللى هم ى ين فمسؤولالحسبان أن الى مع وضع ف عبد الناصر:
 ة كده بهذا الشكل.. العملي.نساوى البلد بيهميانساويهم بالبلد يا ؛عايزينها
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 كان لى تعليق بسيط يعنى من حصر أنواع السلع اللى بتخش البلد  حجازى:    
 

 دى أكترها سلع حريمى يعنى. عبد الناصر:
 

 المحلى لم يصل الى هذه السلع. نتاججزء بسيط جدا اللى مستوى الا .آه. حجازى:    
 

 اسكندريةى ويعدين هم حتى ف لية دى هم الستات.ده هم الوحيدين اللى بيجروا على العم عبد الناصر:
اللى فاتحين ومش عايزين يعنى هم  ،الجمارك عملوا حملة على التفتيش على اللبنانيينى ف

 سوريين وبعض الفنانات.محلات التهريب دى يالبنانيين يا
 

ة وبيدفع إحنا بنجيب من دول حصيلة أجنبية كويسة يافندم، يعنى بييجى بيفتح الشنط حجازى:    
أنا بافكر حاليا الراديوهات  ،وبعدين مادام الكميات محدودة إحنا بس بنحدد يعنى ضرائب.

 لها. و دى اللى مانسمحش بدخى المفروض إنها بتؤثر تأثير جوهرى هى والسلع اللى ه
 

فيه  يعنى ،الموضوع ده اللى هو تجارة العملة الأجنبيةى هو فيه الظاهرة الجديدة أيضا ف عبد الناصر:
وماكانش موجود من كذا  ،جروبى يعنى فيه محلات معروفة بيبيع عملة وبتروح تشترىى ف

الأول ماكانش فيه تجارة عملة خالص دلوقتى فيه ى يعنى ف .سنة كل ده لازم تمسكوه
 القاهرة ماكانش فيه.ى بورسعيد بس لكن فى تجارة عملة على أوسع مدى، كان فيه ف

 
دم أصبحت فيه ضرورة إن العملة تنزل السوق؛ لأن البنوك بتقفل وفيه واحد دلوقتى يافن غانم:       

وأنا  ،الصبح فبيضطروا 2هيسافر من السواح وعايزين يدفعوا حساب اللوكاندات الساعة 
يعنى فيه ضرورة قصوى لتنظيم عملية التعامل بالعملة  ؛الأقصرى حالات شوفتها ف يهف

 أخيرا إن اللوكاندات تقبل بالعملة الصعبة. الصعبة. يعنى هو وزير الاقتصاد سمح
 

ى أنا رأيى إن اللوكاندات والسياح كلهم يدفعوا بالعملة الصعبة. اللبنانيين اللى كانوا هنا ف عبد الناصر:
 !ولا واحد منهم دفع دولار عملة صعبة ،آلاف واحد 95شهر يناير كان فيه 
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 ياحية باخد حسابها مقدما بالعملة الصعبة أو باتفاقية الدفعدلوقتى يافندم كل المجموعات الس غانم:       
الحصول على العملة الأجنبية بطريق ى كانت من الدول الشرقية. إنما هناك صعوبة فاذا 
 خان الخليلىى لدرجة إن الناس بتقول علينا مجانين! إحنا عايزين نصرف ومافيش! فى رسم

 مافيش.
 

حنا بنقول لأ؟عايزين يشتروا بعملة  عبد الناصر:  صعبة وا 
 

 محلية.آه.. لازم عملة  غانم:       
 

 اللوكاندات.ى ساعة ف 24نت تعمل مكتب والمكتب يتفتح طب ما إ عبد الناصر:
 

 .هنعمل مشروع نسمح لبعض المحلات بدفاتر منظمة وتدفع بالعملة الصعبة غانم:       
 

وكنت قلت  ،على الحاجات بتاعة الاتحاد السوفيتى بالنسبة للكلام أنا كنت اتكلمت من فترة عبد الناصر:
وأنا جات لى رسالة من برجنيف إن أغلب الحاجات  .جلسة من الجلساتى إنهم ماردوش ف

وكنا طالبين حاجات من الأسلحة الحديثة اللى  - اللى طلبناها بالنسبة للمعدات العسكرية
 ن يوقعوا معانا على طول العملياتوقالوا: إنهم مستعدي -هم لسه ماإدوهاش للدول الشيوعية 

 دى.
 ،شهور 0ن هذا الموضوع تأخر إأنا حبيت أقول لكم على هذا الموضوع ولو 

نهم حتى اضطروا  ،إن موضوع تشيكوسلوفاكيا لخبط لهم كل حساباتهم :ولكن هم بيقولوا وا 
ر أنشأوا حاجات ووحدات هلأنهم يظ ؛دلوقتى يسحبوا من جيشهم علشان يدونا حاجات

 يدة علشان موضوع تشيكوسلوفاكيا. جد
 ،ن الموضوع صعب: بمناسبة ولو إالموضوع التانى اللى هم اتكلموا فيه قالوا

حنا لحينا عليهم ف .عملية الدرفلة هنجيب منهم حديد ونصنعه ونرجع نصدره لهم تانى ى وا 
لا مصنع الدرفلة بيفضل مايشتغلش لأن ماعندناش حديد  ، فهم وافقوا على هذههذا وا 

 .مصنع المطروقات انتاجلأن أنا فاهم دلوقتى إنهم بياخدوا العملية 
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على أساس إنهم يشغلوا الترسانة لحسابهم يعنى يبنوا فيها مراكب لحساب وبعدين 
وهم بيقولوا احتمال  ،حفارات 0 - 4إنهم هيجيبوا  :الاتحاد السوفيتى. بالنسبة لسيوه قالوا
 .نتاجاخدوها من الابترول كبير وهم بيقولوا التكاليف هي

مذكرة وزارة الشئون الاجتماعية بشأن مهاجرى محافظة السويس  ،بالنسبة للجدول
 ية.اعيلسموالا

 
وأسر من المهاجرين مقيمة داخل  ،الموضوع الأولانى: إن فيه أسر مقيمة خارج المعسكرات بدوى:       

المقيمة داخل المعسكرات بتاخدها الأسر  اعانةأماكن الإيواء. فيه ى المعسكرات اللى ه
على أساس إن اللى داخل  ؛جنيه 1اللى خارج المعسكرات حد أقصى  ،الشهرى جنيه ف 92

 ولكن اللى خارج المعسكرات هم اللى هاجروا ابتداء. ،هم اللى الدولة هجرتهم المعسكرات
ووصلت هذه الشكوى من محافظى  ،المعاملةى إن هناك تفرقة ف :وهم بيقولوا

ألف جنيه  05ى ية. وبحث هذا الأمر وجد أن التكلفة للمساواة بينهم هاعيلسمالابورسعيد و 
 الجلسة الماضية واليوم نوقش بحضور السيد أمين هويدىى الشهر. عرضنا الموضوع فى ف

 .ىوانتهت الى الموافقة على هذا الرأ ،والدكتور حجازى
 

 خلاص يعنى؟ عبد الناصر:
 

 آه. بدوى:       
 

الحقيقة إحنا اهتمينا بموضوع  ،الجدولى بالنسبة لموضوع تحديد النسل ولو إنه مش ف عبد الناصر:
 إيه؟! هو تبع مين أولا؟  ولاا  ،تحديد النسل وعملنا لجنة ومشينا وبعدين الموضوع توقف

 
المدة الماضية فوجدنا إنه كانت هناك خطوات ى الموضوع إحنا درسناه فهو الحقيقة  بدوى:       

 هذا الجهاز من حوالى سنتين لم يباشر عمله.و ، تم تشكيل جهاز لتنظيم الأسرة عجيبة جدا
 

 ؟كان تابع لرئيس الوزارة عبد الناصر:
 

 آه. أصوات:    
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 ،هو دلوقتى العمليات القائمة بالجهود الذاتية للجمعيات الأهلية. هو فيه عقبات كثيرة جدا بدوى:       
حنا ناقشنا معاها الموضوعوحتى لما جت بعثة الأمم المتحد فكان السؤال اللى سأله  ،ة وا 

 إن هذا الموضوع موضوع :ين بيقولمسؤولكل ما أقابل أحد من ال :مندوب هيئة الأمم بيقول
أمال الجهاز الرئيسى الذى شكلته الدولة لماذا لم  ؛خطير وموضوع قومى والدولة تهتم بيه

 يقم بعمله؟!
 

وبعدين  ،ف بين زكريا محى الدين والدكتور مظهر والدكتور مظهر مشىماهو لما حصل خلا عبد الناصر:
 أصل القصة ..حصل طبعا مناكفات للجهاز ده من وزارة الشئون الاجتماعية ووزارة الصحة

 ..ومظهر رفض واستقال ،معروفة كلها. وبعدين كان رأى زكريا إنه يعمل العملية بقانون
 الموضوع كلية. وبعدين مات ،العمليةى ورفض إنه يمشى ف

وبعدين الحقيقة هذا الموضوع إحنا  !جم الأمريكان وجابوا خبراء وشوية عربيات
 هذا الموضوع أساسى !مليون وبقينا أكتر من بولندا وعدينا بولندا 02بقينا دلوقتى داخلين على 

 يعنى.
 

لى هو تابع لرئيس إذا سمحت لى سيادتك هو الى جانب المجلس الأعلى لتنظيم الأسرة ال غانم:       
وده  ..لتنظيم الأسرة التابع لوزير الصحةى فيه الجهاز التنفيذ ،الوزراء اللى هو مابينعقدش

 مجال تنظيم الأسرة.ى اللى بيؤدى عمله ف
وجدت أنه ليس صحة فقط ولكنه  ،إن الموضوع بعد أن قمت بدراستهالواقع 

 .احصاءمتكامل فيه صحة وشئون اجتماعية و 
 

 . الشيخ عاشور! )ضحك(.فيها وزير الأوقاف عبد الناصر:
 

لغاية من شهر فوجئت بإن الأمم المتحدة  ،اشى بدون استراتيجية معينةمهذا الجهاز كان  غانم:       
عملية تنظيم الأسرة، وكان هناك جدل كثير بين الدول وخاصة الكلاسيكية حول ى دخلت ف

 موضوع تنظيم الأسرة تحتى ى المشاركة فوانتهت ال ،هذا الموضوعى تدخل الأمم المتحدة ف
وأبلغت السيد  ،نهم جايين مصرإعنوان "رفاهية الأم". وهم أبلغونى من وزارة الخارجية 

ناش مشروع متكامل ولا أهداف ولا خطة وهم جايين علشان يشوفوا دأمين هويدى إننا ماعن
 يات كبيرة جدا. امكانوفعلا هم عندهم ، احتياجاتنا إيه
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إن احنا مانعتمدش على  :وقال ،إن هذا الموضوع مهم :أمين هويدى قالوالسيد 
ى ولكن نشكل لجنة برئاسة وزير الصحة ويمثل فيها الخمس وزارات الممثلة ف ،الجهاز بس

وأظن  ،الشئون الاجتماعيةو الأوقاف و رشاد القومى الاو  والتعليم العالى الصحة ؛الجهاز
اللجنة واجتمعت وحددت بعض أهداف وبعض  وشكلت .حصاءرئيس الجهاز المركزى للا

 برامج وبعض أسس للمفاوضات مع بعثة الأمم المتحدة.
وذلك قبل  ،الجهاز المشكلى وأرجو أن يتم اجتماع يحضره السادة الوزراء ف

إيه الشئ المطلوب منهم.  ،اجتماعها مع بعثة الأمم المتحدة علشان نعرف هانقول إيه
سيد أمين هويدى والسيد وزير الخارجية. وبعد اهتمام سيادتك وأظن أنا بعت مذكرة بهذا لل

 بالعملية نرجو إن العملية تقف تانى على رجليها.
 

نقاذ علشان وفد الأمم اكانت تعتبر خطة  -كما أشار ليها الدكتور غانم  -العملية ى ه هويدى:     
. ووجدت أن هناك الخطة القومية للموضوعى واللى عايز يعرف إيه ه ،المتحدة اللى جاى

 ،تمويل كبير يعطى للأمم المتحدة من الدول مثل السويد والدانمارك علشان هذا الموضوع
حنا مش عارفين نستفيد من هذه الفلوس، بالا  ة الى منظمة الصحة العالمية واستعدادهاضافوا 

 مليون دولار للبحوث والدراسات. 2لدفع 
الجامعات بتؤدى و ى خدمات الجمعيات الأهلية بتؤدو الصحة بتؤدى خدمات 

الجهات لأن كل جهة تعتقد أنها  ، وأحيانا يحدث صراع بين هذهمناطق معينةى ف خدمات
تؤدى الخدمة الصحيحة من وجهة نظرها. والحقيقة تم التوصل الى رأى وهو ضرورة وجود 

 جهاز مستقل للموضوع.  
    

 ذه العملية؟يصلح له -أنا ماشوفتوش  - هل الدكتور مظهر عبد الناصر:
 

لأن لما كان الموضوع تابع لرئيس  ؛هو يافندم الموضوع أكبر من الدكتور مظهر أو غيره هويدى:     
مع احترامى لكل الآراء  -إنما الآن  ،الوزراء وفيه خطة قطعا الوزراء هيلتزموا بهذه الخطة

ا وكلاء وزارات كانت لجنة تابعة لوزارة الشئون الاجتماعية مثلا ومعاهاذا  - اللى قيلت
 .هلمشروع كبير زى كد powerبرضه مايبقاش لها الــ 
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 هو من كلام الأخ غانم علشان الأمم المتحدة. برضه عبد الناصر:
 

 ده حل مؤقت. غانم:       
 

 دى قربت تخلص بحوثهم وكونا فكرة فعلا وقابلونا. ،ده مش منحة يافندم هويدى:     
 

 هم هنا؟! عبد الناصر:
 

هم هنا يافندم، إحنا اللى حصل يافندم إن الدكتور غانم عمل خطوات سريعة وخلص  هويدى:     
هيئات كل واحدة مالهاش دعوة  0علشان الناس دول مايجوش يلاقوا إن فيه  ؛حاجات
 بالتانية.

 
 آه. عبد الناصر:

 
 لتنظيم هذا الأمر.إنما الأمر يقتضى مراجعة كاملة  ،كتر خيره عمل جهد لا يستهان به هويدى:     

 
 وماهى ؟بيبحثوا هل المشروع جدى ،فى الحقيقة اللى لمسناه من بحث مندوب الأمم المتحدة بدوى:       

الاحتياجات اللازمة لهذا المشروع؟ وبعدين إحنا عندنا دلوقتى فى وزارة الشئون الاجتماعية 
 ،مركز لتنظيم الأسرة 2555وفيه فى وزارة الصحة حوالى  ،جمعية بتباشر هذه العملية 045

آلاف جماعة تباشر هذه العمليات ولكن لا رابطة بينها  0اللى موجود دلوقتى قرابة 
 يات! امكانوماعندهاش أى 

يعنى نعتقد أن الأساس فى هذا الأمر هو الاقتناع أو إقناع الناس بأهمية هذا 
هى عاوزة  ى أى مكان.اقتنعوا بيه فممكن يبحثوا عن العلاج له فاذا  لأن طبعا ؛المشروع

. الموضوع بيبدأ بثورة ثم .متفرغة لهذا الموضوع وتتبناه بدون ما يكون فيه قصور ياتامكان
 يبقى فيه فتور!

 
 بنبحث يعنى، أنا أثرت الموضوع الحقيقة لما عرفت إن فيه جاى أمم متحدة أظن بعت.. عبد الناصر:
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دول لو قابلوا  :قال ،ين معانامسؤولال لى من الجماعة الفى الحقيقة لأن واحد ق كلمتاتأنا  بدوى:       
 السيد الرئيس هنستفيد فايدة كبيرة جدا لأن دول جايين يقولوا إنتم عايزين إيه؟

 
 بالمناسبة أنا مش عايزكم تتطوعوا وتجبيوا لى حد أبدا! )ضحك( عبد الناصر:

 
 اتكلمت.أنا اتكلمت لأن جايز هى حاجة جديدة على فأنا  بدوى:       

 
 لأن كل واحد بييجى من بره بيدوله ميعاد فبيقى برضه الواحد.. عبد الناصر:

 
 أنا سألت بس بدون ما أعرفهم أو بدون أى حاجة. بدوى:       

 
 آه.. طيب. ممكن مع الأخ صدقى بتقعدوا تدرسوا لأن هو كان موالى الموضوع. عبد الناصر:

 
 .هو تقريبا هيسافروا يوم. بدوى:       

 
ده هو اللى فكرنى بالموضوع.  الموضوعمش هو ده  ،لا بصرف النظر عن الأمم المتحدة عبد الناصر:

يعنى إحنا الحقيقة اهتمينا بالموضوع فى الأول لكن  ،أنا قصدى إن احنا نرجع للموضوع
 وقف الموضوع.و ما مشى مااتعينش حد  مسؤولاتلخمنا فى حاجات كتير وبعدين أول ال

بيقعد وزير الشئون الاجتماعية والتعليم العالى والصحة  ،دقى بنوفر الكلامبتقعدوا مع ص
 وأنا شايف الكل رافعين إيدهم. ،واللى عاوز يقعد وأمين والأوقاف

 
 علام.والا بدوى:       

 
واحد يبحثوه يافندم فى تجارة عين شمس وكان مشهور عندنا  اسمأنا بس كنت عاوز أقول  مراد:        

وكان هو مقدم مشروع للأمم المتحدة وأنا حولته للدكتور غانم لما كان أستاذ  ،يمدكتور كر 
 فى الكلية.
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ماكانتش الشئون الاجتماعية أساسا والصحة هيتعاونوا معاه لازم اذا  هو أو واحد هييجى عبد الناصر:
 !يكفرده الوضع الطبيعى لازم يقدم استقالة بعد أشهر لأنه ه ..بعد أشهر يقدم استقالته

الأجهزة تكفر يعنى عملية إنه يكتب جواب ماحدش يرد  !؟ش عارفين الأجهزةإنتو ام وبعدين
 عليه! كلنا عارفين العمليات دى.

 فإذا الحقيقة ماكنتوش تعملوا له اتصال مع الوزراء شخصيا ولا يتعامل مع الأجهزة
ضوع. بهذا الرجل ويبقى هو يتصل بالوزير شخصيا والوزير يبت له فى المو  ،لأن هيموتوه

يقدر يشتغل وماتموتوهوش ناقص عمر! بدون كده الحقيقة مافيش فايدة من تعيين واحد 
الواقعى الشئون الاجتماعية هنا والصحة هنا وناخد الوضع  :بنقسمها مناطق نفوذ ونقولو 

يزين وعا ده هو الأنسب :كنتم بتقولوااذا  .يبقى مافيش فايدة فى العمليات التانية ؛بيه ونعترف
 نتم هتعينوه.إالربط يبقى لازم تنجحوا الشخص اللى 

 تجتمعوا مع الأخ صدقى وتحلوا الموضوع. 
 ؟أيوه

 
جهات ينبغى أن تتعاون كلها مع  0العملية فيها  ،لو أذنت لى يافندم فيما يتعلق بالتشكيل كامل:     

 بعض فى موضوع تنظيم الأسرة. 
وبرضه  ،ه يعتبر وحدة يعنى كله مع بعضهد ،فيما يتعلق بالجهاز التنفيذى :أولا

يسعدنى إنى أكون مع الدكتور حافظ غانم لمعرفة دور رجل الدين فيما يتعلق بالعملية دى 
 كلها.

النقطة الثانية: الجانب السياسى لأن هذا الموضوع له جانب سياسى كبير جدا، 
ان وكنت ممثل بحث هذا الموضوع فى الأمم المتحدة وكان فيه لجنة السك 90فى سنة 

 فيها، فكان من أهم اللجان اللى حصل فيها صراع بين المعسكر الشرقى والغربى لجنة السكان
 على مستوى الأسرة. بالذات، وهل المسألة مسألة تنظيم على مستوى الدولة ولاا 

فالمسألة لها جانب سياسى ينبغى فعلا أن يكون الاتحاد الاشتراكى له دور ووزن 
 الدين والتنفيذ والسياسة يكونوا موجودين فى اللجنة لو أذنت لى. متشكر. ؛فى العملية دى

 
 لوزراء هنا أنا ماعنديش ثقة فى الجهاز التنفيذى كله يعنى.ل بقولأنا  ،هو الحقيقة فى التنفيذ عبد الناصر:

 
 الاتحاد الاشتراكى يكون معانا يافندم. كامل:      
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يعنى. بنعرض الموضوع على اللجنة المركزية وناخد فيه قرار الاتحاد الاشتراكى لسه  عبد الناصر:
وبنوصل للجان ونمشى عملية طبيعية. يبقى الأخ صدقى مسك موضوعين دلوقتى.. 
الموضوع الأول: الأجهزة وتشوف مين هتستعين بيه وتقدم لنا مشروع فى أقرب وقت 

اذا  ية ثم نحاسبمسؤول ية والحساب مافيش فايدة، لازم ندى الناسمسؤولبالنسبة لل .ممكن
 كنا عايزين الدولة تمشى.

أنا شايف الحقيقة الوزير ماعندوش سلطة الوزير لا يستطيع، والمحافظ لا 
يعنى مثلا نقول القاهرة وسخة ولكن فيه  !يستطيع إنه يرفد كناس أو حتى يديله جزاء

 يه؟ مافيش!اكناسين مابيشتغلوش! هاتعمل لهم 
 ..ة فى هذا الموضوع، فيه ناس فاهمة إن الدولة تكيةهو الحقيقة الدولة مش تكي

 وماشىيعنى اللى مابيعملش بيتحاكم  ؛النهارده أكبر مثل ماشى على هذا الجيش .أبدا الحقيقة
 ،هبيتحاكم وبياخد جزاءكان أى واحد مهما . .يعنى مافيش أبدا عملية استرضاء ولا شئ

ومافيش ولا وزير حربية ، الجزاءوحصل تغيير كبير جدا فى الجيش على أساس ناحية 
ده بيقول عليه  ولا همه ده بيقول عليه إيه ولاا  ،بيحبب لحد ولا عايز يعمل شعبية ولا حاجة

لا العملية ، والدنيا ماشية كويس الحقيقةإيه كانت عملية شعبية وتحبب وكذا فهنبوظ اذا  وا 
 الدنيا.

مليون شايفين  05لــ الحقيقة النهارده مافيش داعى نرضى نص مليون موظف وا
 الدنيا واقفة فى وشهم! 

 
 ة الى الموظفين عمال محلات القطاع العام لأن برضه فيه منهمضافبالا ،لو أذنت لى يافندم مرزبان:     

 شكوى.
 

 ماهو كله الموظفين والقطاع العام هذه العملية كله.. الموظفين والقطاع العام. عبد الناصر:
 

 ا لائحة جزاءات لأن فيه استهتار شديد.إحنا عملن مرزبان:     
 

 حاجة: فيه النهارده عمالة زايدة وفيه ناس مابتشتغلش الحقيقة. بقولأنا  عبد الناصر:
 

 لو نطلع وندخل أحسن يعنى. مرزبان:     
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يعنى هو فى القطاع  ؛اللائحة.. كل شركة لها الحق فى أن تضع لائحة الجزاءات بتاعتها سليمان:     
 نما فى الحكومة..االعملية مرنة جدا العام 

 
 لا.. العملية بالنسبة للحكومة وبرضه بالنسبة للقطاع العام. عبد الناصر:

 
 واللائحة لابد أن تكون شديدة فى الأول وتصل الى درجة الفصل. مرزبان:     
 

 تشوفوا الموضوع ده. عبد الناصر:
 

 ألف جنيه.. 25كان فيه  ،دههو لسه فيه نقطة بسيطة فى الموضوع  بدوى:       
 

 بتوع المهجرين. عبد الناصر:
 

وكان مجلس الوزراء فى شهر  ،بتوع المهجرين، كانت ديون على الصيادين لبنك التسليف بدوى:       
وطبعا الظروف  ،09/92/98قرر تأجيلهم بحيث إن القسط الأول يستحق فى  98فى  0

 .91ى فإحنا طالبين إن التأجيل يبدأ فماتغيرتش 
 

بياخدوا مبالغ طائلة ومالهمش حق فيها وماهواش عادل؛  ،فيه موضوع تانى فى التهجير مراد:        
الموظفين اللى كانوا فى منطقة القنال ونقلناهم، ده الموظف معرض يتنقل الى أى حتة 

 النظرعن العدوان فدلوقتى اتنقلوا. بصرف
ية أو السويس نقلناه اعيلسمرس فى الاعندنا فى وزارة التربية والتعليم كان فيه مد

كده  ٪25أو  ٪05، بيبقى أيضا بياخد سكندريةالى شمال أو جنوب القاهرة أو الا جيبناه
كان عفشه إحنا مستعدين نديله اذا  ،الى مالا نهاية! هو موظف يعنى هيتنقل هيتنقل

 شحن وخدوا بعضهم.. استمارات
 

 تنقل نهائى يعنى مش مؤقت.ا عبد الناصر:
 

 ننقلهم نهائى يافندم، ليه نفضل نادبينهم ويفضلوا ياخدوا فلوس؟! .أيوه. مراد:        
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 معقول يعنى. عبد الناصر:
 

 مافيش داعى يعنى ده حرام. مراد:        
 

 آه.. يعنى زى نفرض إن مافيش حرب ونقلناه نهائى.  عبد الناصر:
 

ى رجال القوات المسلحة. أنا أؤيد الدكتور حلمى، هم أنا مارضيتش أطبق هذا عل ،أنا أؤيد فوزى:       
 بيشتكونى علشان وزارة التربية والتعليم ماطبقتش.

 
يبقى له الحق فى الــ  ايجارنت منتدب وسايب بيتك هناك وبتدفع له إلا.. لكن هو قال لك  عبد الناصر:

 خلاص بتنقطع صلته بمنطقة القناة.كنا بننقله نهائى و اذا  ،05٪
 

 - عندى فى شركات قطاع الصناعة عمال نقلوا فعلا واتحطوا على وظائف فى شركات جازى:ح    
 وأنا طالبت ،بالنسبة لهم عانةوأنا بأطالب بإيقاف الا - حصل يعنى والدكتور عزيز باعت لى

 النهارده الصبح فى اللجنة بالنسبة لهؤلاء بالذات.
 

 مايبقاش مهجر، أظن فيه فرق بين المهجر والمنقول.لا.. كل واحد ينقل بينتهى الموضوع  عبد الناصر:
 

فكان تقديرا منه  ،ية والسويساعيلسمالموضوع ده أصلا لما السيد على صبرى راح الا بدوى:       
إن الناس عملهم فى السويس  ..اللى كانت موجودة فيها الناس فى هذا الوقت للظروف

 ريعلاوة تهج ٪25إن الموظف ياخد  :لفقا ،ية وأسرهم مهجرة فى مناطق أخرىاعيلسموالا
 لأنه فى مكان وأسرته فى مكان يعنى له مكانين.

ية اعيلسمفيه شرط أساسى فى هذه العملية لابد أن يتحقق.. يكون عمله فى الا
ن أسرته مقيمة فى مكان آخر. وبعدين طلب زيادة هذه النسبة الى  وبعدين  ،٪05فعلا وا 

الناس اللى  :على اللجنة برضه بالشروط المطلوبة فقلنا لما عرضنا هذا الموضوع النهارده
فالدكتور عبد العزيز  ،استفادت من تخفيض المساكن مايستفيدوش من العلاوة المقترحة

نشوف مين اللى لازال عمله فى  ؛اقترح أن تجرى دراسة لأن كان معانا المحافظين حجازى
ذا ما تحقق هذا الشرط يكون فيه فإ ،ية وأسرته مقيمة فى مكان آخراعيلسمالسويس والا

 وعلشان كده الموضوع إتأجل لانتهاء الدراسة. ،نظر فى العلاوة
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 أى واحد نقل يبقى موضوعه انتهى. .آه. عبد الناصر:
 

ى ماكانش له بيت وكان كلهم يعنى اللى نقل عفشه والل ،بعد إذن سيادتك كلها فيها تحايل مراد:        
 .وسيادتك معاك حق ياإما نساوى الكل وندى الكل ،فى سيناء والعمال اللى فى لوكاندة

 فاللى حاصل دلوقتى مجرد إنه كان بيشتغل فى سيناء بياخد..
 

 يعنى اللى نقل مش منتدب ماياخدش. ،اللى نقل واللى اتعين عبد الناصر:
 

 ننقلهم كلهم يافندم. مراد:        
 

 طب ماتنقلهم. عبد الناصر:
 

 ليه؟! ٪05د ياخ مراد:        
 

 .٪05مابيرضوش علشان الــ  سليمان:     
 

 ؟!ازاى عبد الناصر:
 

يعنى عمال فى شركة سيناء للمنجنيز نيجى ننقلهم فى شركة تانية يقولوا: لأ.. هنفقد الــ  سليمان:     
05٪! 

 
 آه.. هو دلوقتى مابيشتغلش. عبد الناصر:

 
 .٪05مابيشتغلش وبياخد  سليمان:     
 

 ده بقرار ونحط الدنيا كلها أمام الأمر الواقع. ٪05لا.. اللى بننقله النقل يلغى الــ  عبد الناصر:
 

 بس يافندم كل من ليس له عمل فى المنطقة حاليا ننقله. مراد:        
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 آه.. هو فيه مين غير بتوع التربية والتعليم دول أكتر ناس. عبد الناصر:
 

ولازالوا مقيدين على مديريات التربية والتعليم وبياخدوا فلوس وقاعدين بأسرهم  ،أيوه يافندم مراد:        
 فى القاهرة.

 
فطلبت  ،05 – 25أنا فى اللجنة الصبح وشايف الرقم بيرتفع وخاصة بعد الرفع من  حجازى:    

تقسيمهم الى فئات علشان كل فئة تتعامل معاملة خاصة. يعنى هو قاعد مابيشتغلش طب 
 شتغل لأ.. ده أنا كده أحسن!تعالى ا

 
يوم  90ماراحش اذا  ،لأ.. نقل أى واحد أو تعيينه فى مكان جديد ينتهى المرتب والعلاوة عبد الناصر:

 يترفد.
 

 فيه جزء هنا فى القاهرة بس على ،هو فيه بعض حالات حصل تخفيف فى الأجهزة الموجودة رفعت:      
 حساب..

 
نى مثلا موظفين محافظة السويس الأرشيف بتاع محافظة السويس نقلوه ده موضوع تانى. يع عبد الناصر:

 ده موضوع غير التربية والتعليم. .هنا.
 

 ده فيه عمال فى قطاع الصناعة اتنقلوا فعلا واشتغلوا فى شركات. حجازى:    
 

 لأ.. كل عمال سيناء والصناعة اللى جم هنا واتنقلوا يتوقف. عبد الناصر:
 

 ممكن يافندم نعطيهم فترة معينة علشان يرتبوا نفسهم. هل البشرى:     
 

 آه.. من أول الشهر يعنى. عبد الناصر:
 

، فالدراسة كل أسرة على حدةلالدراسة اللى المحافظين بيعملوها دلوقتى بتتعمل على الواقع و  بدوى:       
 دى هتنتهى وبعدين نبقى نعرضها يعنى.
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 ملين مشاكل يافندم.عمال السد العالى عا جمعة:       
 

: عملية الطبطبة ماتنفعش وأنا لا أعنى بقولهو دلوقتى أنا  ،اللى عاملين مشاكل نرفدهم عبد الناصر:
 حوا يعنىنقول لهم: روا  ،العمال اللى بيلموا نفسهم وبيروحوا المحافظة ويشتكوا .أبدا الطبطبة

 امبارحاجتين على أساس بتاع إنه هايدوهم ح :وقال امبارحعلى طول. هو اتكلم صدقى معايا 
 05لأن دلوقتى مش عاوزين كل  ؛هيحل. لكن بعد كده اللى بيعمل حاجة يعنى بنشيله

 يعنى ماتمشيش بالشكل ده. ..هيصة ةواحد يلموا نفسهم ويروحوا يعملوا لما 
 

 الفيوم.. اللى الأخ شعراوى بيقول عليها انتهت النهارده الصبح. بدوى:       
 

 على بعض حاجات فأظن هنديهم.. امبارحالأخ صدقى قال لى  عبد الناصر:
 

هو الاقتراح بنجمد بالنسبة للعاملين فى السد العالى علاوة طبيعة العمل فى أضيق  سليمان:     
 ودى تعتبر كراتب شخصى تستهلك مما يستحق له من علاوات. ،الحدود

 
 ؟٪05كلهم بياخدوا  عبد الناصر:

 
 .٪05 أكتر حاجة سليمان:     
 

 التانيين بتوع الموضوع التانى. عبد الناصر:
 

فطبعا غير بدل الإقامة اللى بيقيم فى أسوان  ،٪05وخفضت فأصبحت  ٪05هى كانت  سليمان:     
 وقنا.

 
 فده بيمشى واللى مش عاجبه.. ٪05اللى بيسيب قنا وأسوان بنشيل منه الــ  عبد الناصر:

 مذكرة وزارة التخطيط خلصت؟
 

 ..لا لسه قدامنا يمان:سل     
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 ؟لسه عبد الناصر:
 

 فى اللجنة. جاب الله:   
 

 هاتقعد كتير فى أديس أبابا؟ عبد الناصر:
 

 أيام. 95 فائق:       
 

 التخطيط واخد فى الاعتبار اللى كان مخصص السنة اللى فاتت، السنة اللى فاتت اطارهو  البشرى:     
ة، حصل نوع من الانكماش فى الصناع 99كان التخصيص كله للصناعة لأنه من 

وقابلت السيد وزير التخطيط  .التخطيط يسير كما كان قبل ذلك اطاروأخشى أن يكون 
ية التوسع فيها امكانمنه أن يضع ملحق خاص بمستقبل الصناعات الهندسية و  وطلبت
 والقدرة على خدمة الاقتصاد. ،مستقبلا

 
يعنى إحنا السنة دى هيبقى  ،ده ممكن ييجى فى الخطة الجديدةنت بتقوله إهو الكلام اللى  عبد الناصر:

 وبالنسبة لإزالة آثار العدوان قدامنا ،علينا مهمة كبيرة بالنسبة للجيش هنكون وحدات مضطرين
 وبتعمل صاعقة؟كتيبة جديدة  29عملتوا  إنتوفدلوقتى  .اللهانشاءعلى آواخر السنة دى 

 
 أيوه يافندم. فوزى:       

 
عدين هم ميزانيتهم بيحطوا حاجات وب ،مليون دولار 155العسكرية  اسرائيليعنى ميزانية  ناصر:عبد ال

غير العسكرية بيسموها أمن وبيدخلوها ضمن الذرية والصناعات العسكرية لأنها تبع 
 الوزارة.

ده نائب رئيس الوزارة طالع كاليفورنيا علشان أظن  ه إيهاسموبعدين هو طالع 
 ولار كجزء من الميزانية.مليون د 005 يجمع

 
 من الميزانية. ٪0570الميزانية المكشوفة  فوزى:       
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مليون جنيه أو  905مليون جنيه  955هى ميزانية الدولة لو بنتكلم عليها حقيقى هتطلع  عبد الناصر:
اللى هى الضرائب والعمليات دى. فالحقيقة إنتم واخدين ميزانية الدولة  ؛حاجة بهذا الشكل

مابيعملوش ميزانية اشتراكية زى اللى احنا بنعملها دى اللى  اسرائيلوبعدين هم فى  ،كلها
 مليون جنيه. 2555هى 

 
 .9972بالنسبة للعام كله يافندم تطلع  فوزى:       

 
 من الدخل القومى. عبد الناصر:

 
 .91آه. بالنسبة للخدمات  فوزى:       

 
وبعدين إنت مش حاسب السلاح اللى  ،مليون جنيه 055الــ  لا.. ده إنتم ميزانيتكم عدت عبد الناصر:

 نت جايبه.إ
 

 حاسبه والله. فوزى:       
 

 مليون جنيه. 9055نت بس جايب سلاح بحوالى إده  !يهالا.. حاسب  عبد الناصر:
 

 .، دخل السنة دى.55ده على النوتة لحد سنة  فوزى:       
 

 ن.مليو  8السنة دى إنت دافع   عبد الناصر:
 

 .200ضمن الــ  فوزى:       
 

 955مليون. فهو إحنا الحقيقة ميزانيتنا بنحسبها  955سنين هيطلع  0لكن هييجى بعد  عبد الناصر:
 لو بنشيل ميزانية قطاع الأعمال كله. 905مليون أو 

 
 من الميزانية. ٪05يعنى هو واخد  حجازى:    
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مليون جنيه كانت تبقى  2555اش ميزانيتنا تبقى ماكن اسرائيليعنى هو لو نمشى زى  عبد الناصر:
يعنى كان يبقى مالناش دعوة بالشركات ولا بالاستثمار ولا بالقروض.  ؛مليون جنيه 555

 منها.  ٪05مليون جنيه إنت واخد  555فميزانية الــ 
 

 .200يعنى لو على الحساب ده نشيل القروض من الــ  فوزى:       
 

أكبر لكن هم  اسرائيل. حجم 200القروض أنا باعتبر إنك هتوصل أكتر من ده من غير  عبد الناصر:
 ميزانيتهم الحقيقة كلها معونات.

 
وبعدين مش  ،وبعدين أنا مظلوم فى الباب الأول لأن ميزانيتى تستهلك كلها على البشر فوزى:       

 أصول الباب الأول عندى يبقى اقتصادى مش مستهلك.  ..ماشى اقتصادى
 

 هو السنة دى ماغيرش. ،ماعلش يافوزى نرجع تانى لكلام البشرى لناصر:عبد ا
 

 حاجة بسيطة. البشرى:     
 

 جديد. اطارنبقى نعمل  55ماعلش فى ميزانية سنة  عبد الناصر:
 

كلام سيادتك صحيح يافندم، فيه طاقات كبيرة فى البلد غير مستغلة ولسه مادخلناش فى  حجازى:    
 لأن ماينفعش ؛كل الطاقات لاستغلالها فى البلد اعطاءشايف ضرورة  تفاصيل، وأنا شخصيا

 يبقى عندى مصانع وعايزة مبالغ بسيطة علشان تعمل بكامل طاقتها.
 

ننفذ هذا الكلام؟  ازاى :ع هذا الكلام، قل لنااسمماعلش ياأخ حجازى أنا بقالى سنين ب عبد الناصر:
ة الطاقات العاطلة ويحسبوها هاتجيب لى الطاقات العاطل :ل لىو يعنى كل واحد ييجى يق

 مابتجيبش حاجة! ..كذا
 

 مابياخدوش عملة يافندم، لو خدوا.. حجازى:    
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نفذ هذا الكلام، يعنى باستمرار فى الميزانية بنيجى كل  ازاىيعنى بنعمل  ،طب ماتديهم عبد الناصر:
 من هذا الكلام كل سنة!  سنة ونقول: الطاقات العطلة الطاقات العاطلة وبعدين لا ينفذ شئ

 
 نخلى هذه المصانع تعمل بالطاقات اللى عندها. :نبدأ إحنا يافندم من المجلس ونقول حجازى:    
 

 يبقى موضوع مالى. انشاءمايبقاش موضوع  ،لك: إعمل لى خطة بهذا علشان بقولما أنا  عبد الناصر:
 

 حطيناه فى المنشور بتاع الميزانية. حجازى:    
 

كل سنة بيطلع  بقولبيطلع فى كل منشور ياأخ حجازى وبعدين مابيتنفذش ليه؟ أنا  ناصر:عبد ال
ه. حط لنا خطة يتنفذ بقولمايتنفذش وهتطلعوا النهارده منشور مش هيتنفذ ليه؟ ده اللى أنا 

ا السابقين اللى كانوا بيحطوا اخوانويبقى بتكرر عبد المنعم القيسونى وكل  ،بها هذا الكلام
 ده فى المنشور ويقولوه لنا فى مجلس الوزراء وما بنقبضش!الكلام 

 
 سيادتك تعطينا بس أولوية فى هذا الموضوع. حجازى:    
 

 أنا موافق. عبد الناصر:
 

إن فيه بعض  -زى ماقال الدكتور حجازى  -هو فيه مجهود يبذل فى هذا، ويمكن  البشرى:     
 جودة.يات أكبر مو امكانتقدر تربط استثمارات رفيعة 

 
لى سيادتك فى موضوع الأولويات، متهيألى كان فى مناقشة فى مجلس الوزراء إذا سمحت  مرعى:      

أشير الى بعض المشروعات التى لا تحتاج الى نقد أجنبى زى مشروعات استصلاح 
 ،الأراضى. أنا متهيألى النقطة دى وأنا أؤكد لسيادتك أنا جاى من قنا الأسبوع اللى فات

 خر من تسوية الحياض.إن شكل آ
 

 وحش؟ لاا يعنى أحسن و  عبد الناصر:
 

 أحسن بكتير جدا. مرعى:      
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 نت آخر مرة قلت لنا عايز لجنة قومية.إده  عبد الناصر:
 

الجزء اللى متسوى الحياض ده هيدينى نتيجة إيه  ،آه.. بس أنا حبيت أدرسها على الطبيعة مرعى:      
 رق ظاهر وواضح والتكلفة بسيطة ويد عاملة بتشتغل وأرضقبل ما نتوسع فى الحياض. الف

 بتزرع ورا الجرار مباشرة.
 اصلاحركزنا على مشروعات تحسين الأراضى مشروعات اذا  برضه بارجع أقول:

البنك الدولى اشترك فيها أو لأ لأن احنا نقدر نعمل شبكة اذا  ،أراضى مشروعات صرف
بناخد  :ثالثا .بنشغل أيدى عاملة كثيرة جدا :ثانيا .بناخد مبالغ بسيطة :صرف مفتوحة. أولا

 عائد مباشر. 
 اطارلأنى لاحظت إنها مش موجودة فى  ؛أرجو إن دى فى وضع الخطة الجديدة

 الخطة الجديدة.
 

 طب ماتبعتوا ملاحظاتكم. عبد الناصر:
 

 أنا بعت يافندم. مرعى:      
 

، ويكون لاستشمارات غير مخصص توزيعه لسههى الخطة فيها مرونة بتخصيص مبلغ ل جاب الله:   
 توزيعه للمجلس بحيث إن الهيكل الاقتصادى يتوافق مع التوجهات السياسية.

 هى مالهاش وزن كبير فى الاقتصاد القومى كل الصناعات ،بالنسبة للطاقات العاطلة
 يجة أنها تنتجالرئيسية طاقاتها مستغلة بالكامل. الطاقات العاطلة فى الاقتصاد القومى تأتى نت

حنا بنقلل الواردات، وهذا سبب الواردات.  سلع استهلاكية وتحتاج الى مواد خام مستوردة وا 
 4ها عن انتاجولكن بالرغم من ذلك فكل الطاقات العاطلة فى الاقتصاد القومى لا يزيد 

 مليون جنيه.
 

 سنة الجاية.أنا شايف يافندم إن الدولة فى سبيل زيادة الاستثمارات ال البرلسى:    
 

 مش هنزود أوى يعنى. عبد الناصر:
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 بس رجائى فى الاستثمار فى الجامعات نزود مليون جنيه عن العام الماضى.  البرلسى:    
 

 ؟بتروحوا اللجنة إنتو عبد الناصر:
 

 لسه يافندم. البرلسى:    
 

وزارة الحربية تقول لنا وبعدين نرجو  ،إحنا دلوقتى بس بنحاول نحدد حجم الاستثمار سليمان:     
 طلباتها علشان نحسبها.

 
 طلباتهم إيه؟ عبد الناصر:

 
 عداد الدولة للحرب.اطلباتهم من العملة الصعبة من الطوارئ من الميزانية من مشروعات  سليمان:     
 

وافقنا  يعنى إحنا كنا ؛عداد الدولة للحرب لا نبالغ فى العمليات دىهو أنا رأيى بالنسبة لا عبد الناصر:
أنا بدى برضه أقول وأنا قلت  .مليون جنيه فى اللجنة التنفيذية العليا 4على مذكرة بــ 
لكن بتيجى لنا هنا  ،إحنا فى اللجنة التنفيذية العليا بنوافق على مذكرة عامة :النهارده لأمين

اد باعتبارى فى الاتحلكن كونى أنا وافقت عليها هناك  ،فى التنفيذ وتتحول على اللجان
كسياسى نيجى هنا نبحثها ولو إنى موافق عليها وتقولوا رأيكم فيها إيه بالنسبة  الاشتراكى
 للتنفيذ.

 
 إحنا مشيناها يافندم. حجازى:     
 

حنا بنبح عبد الناصر: جى مذكرة فى الموضوع ث ماندخلش فى العمليات. يعنى بتيلأن احنا هناك وا 
. الحقيقة هنا مش تنفيذ هنا سياسة اللجنة مليون فبنوافق على الموضوع 4الفلانى بـ 

لأمين هويدى، أمين هويدى بياخد هذا التنفيذية العليا سياسة، اللجنة التنفيذية العليا بتحول 
 مليون جنيه والا مليون جنيه. 4الموضوع ويدخله اللجنة المختصة ويناقش الموضوع 

 
 يذية عليا.ده قرار لجنة تنف :مارضيناش نناقشه وقلنا سليمان:     
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لا يبقى هنغلط، أنا قلت له الكلام ده. .لأ. عبد الناصر:  وا 
 

 سمحت لى يافندم هل ممكن الجهاز السياسى أناذا  هى الحقيقة نقطة نظام يافندم، الحقيقة حجازى:    
 على الأقل ياخدوا رأينا قبل مايعرضوا المذكرة؟ ..يأخذ رأى الحكومة

 
ه أنا عامله احتياطى لأن هو المفروض أما بيعمل المذكرة بيجمع ده هو المفروض، د عبد الناصر:

 اللجنة اللى هى المتفرعة من اللجنة المركزية وبيتناقشوا فى أى موضوع.
 

مليون  25وكان مطلوب  ،يعنى هذا الموضوع نوقش على مستوى اللجنة الاقتصادية حجازى:    
 خفضت الى مليون..

 
 مليون. 45كان  عبد الناصر:

 
 مليون. 955 سليمان:     
 

وقالوا: كإسعاف عاجل  ،وأخد مناقشة طويلة فى حضور السيد وزير الصحة كان موجود حجازى:    
 أشهر. 9وفورى هو مطلوب مليون جنيه فى خلال 

 
 بس هذا الموضوع مش قرار يعنى.. عبد الناصر:

 
 لى طول..فإحنا ع ،يعنى هو مكتوب قررت اللجنة التنفيذية العليا حجازى:    
 

: قرارات بقولبتاع ده هو الموضوع، أنا  آه..  يعنى هى مش قرار إعلان الحرب مثلا ولاا  عبد الناصر:
بيحولها الى اللجان المختصة، اللجنة التنفيذية العليا اللى عايزة تنفيذ بتروح لأمين هويدى 

 بنقرر موضوع سياسىاللجان بتقول رأيها فى هذا الموضوع من ناحية التنفيذ. لأن إحنا هناك 
مليون وحصل كلام  4يعنى أنا عارف الكلام الــ  ؛مابنقررش موضوع تنفيذى إحنا لم نناقش

 الجهاز التنفيذىمع وزير الصحة، أنا فى الجلسة هناك لم أناقش هذا الموضوع لأن مافيش 
 جى بهذا الشكل.لأمين: بالنسبة لكل المواضيع بتيوأنا قلت  ،فوافقنا
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 مليون جنيه لأن احنا ماعندناش مخزون أدوية. 4هو يافندم بانسبة لــ  م:غان       
 

 نت نافد على اللجنة التنفيذية فى العملية دى؟! )ضحك(هو إ عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

يعنى توافق  ،لو أذنت لى يافندم تبقى قرارات اللجنة التنفيذية العليا تكون من حيث المبدأ مراد:        
 ى الموضوع بدون تحديد مبلغ.عل

 
 بنقول على المبدأ بييجى ،مااتحددش لاا لش اتحدد و و ماعلش نتغاضى عن هذا الموضوع مانق عبد الناصر:

حنا بنتصرف فى العملية. يعنى أنا قصدى ماناخدش  الموضوع ويروح اللجان وييجى لى وا 
لازم نعمل قواعد  :قلت لأمينوأنا  .لأن أنا ماباعرفش العملية إيه ؛العملية لليمين دور نفذ

ذا حبينا ناخد الموضوع او  ،لهذا الموضوع بأن اللجنة تاخد الموضوع من حيث المبدأ
يبقى لازم قرار لجنة  ..بالتفصيل لازم نروح اللجنة المركزية ماينفعش لجنة تنفيذية عليا

أنا متصور  مثلا ،الخطة ده اطارزى  .مركزية بالنسبة للسياسة الخاصة بالموضوع الفلانى
الحقيقة مش لاقى مواضيع  ،إن احنا هنوديه اللجنة المركزية لازم يروح اللجنة المركزية

لكن الواحد  ،يعنى يوم الأربع هنجمع اللجنة المركزية ..علشان أجمع اللجنة المركزية
 خطة بهذا الشكل. اطاربيشوف لجنة مركزية تجتمع تبحث وتناقش 

نا قال لى: إن المكتب السياسى اجتمع من أجل يعنى شليبين لما كان ه ولو إن
وقرروا إنهم بيدونا كذا حامل صاروخ وكذا صاروخ وكذا وكذا ولكن يعنى إحنا  ،إنه ييجى

 لسه فى مرحلة متأخرة عن هذا الموضوع. 
الحاجات اللى بتطلع هنا نحاول نمشيها مع اللجان  مكانعايزين على قدر الا

لا يعنى الحقيقة نلاقى الاتحاد الاشتراكى انفصل عننا  ،من اللجنة المركزية المتفرعة وا 
 ومش لاقيين نشغل الاتحاد لاشتراكى فى حاجة.

 ،المبدئى بنديه للجنة المركزية طاريعنى مثلا الموضوع اللى هو خاص بالا
فى اللجنة الاقتصادية ويدخل اللجنة المركزية ويبقى فيه مواضيع يناقشوه فيها.  وبيناقشوه

 لأن مافيش حاجة. ؛كل مرة نفتح مواضيع عامة للمناقشة مش هنقدر
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إن  -زى ما اتفقنا فى الأول  -تسمح لى يافندم هو كان المفروض فى اللجنة المركزية  هويدى:     
علشان الموضوعات  ؛اللجان الفرعية بتاعة اللجنة المركزية يبقى فيها ممثلين عن الحكومة

 كزية. اللى زى دى تدرس وتطلع للجنة المر 
 

أنا قلت الكلام ده فى الاجتماع، يعنى أنا هآجى يوم الأربع هاقول لأمناء اللجان كل واحد  عبد الناصر:
 يقف ويقول..

 
 هم اللى بيطلبوا يافندم. هويدى:     

 
 !يعنى جينا يوم الجمعة اللى فاتت مالقيناش حاجة عبد الناصر:

 
 بشرط إن تبقى لجنة مشتركة بينهم وبين الحكومة. يعنى هم بيطلبوا الحاجات دى، بس  هويدى:     

 
 آه بييجى. عبد الناصر:

 
 بتاع الخطة فى اللجنة الوزارية تعرض هنا ولاا  طاربعد الا ،طب إيه الحل فى دى يافندم هويدى:     

 يه؟ا
 

رأيهم يمكن أى موضوع للتنفيذ لازم يعرض هنا، كونا مثلا بنوديها للجنة المركزية بينورونا ب عبد الناصر:
! مليون بنقول له: مستحيل 25ليهم آراء مختلفة فى هذا، يعنى بييجى واحد يقول له: عايز 

 يجاد التفاعل بنودى هذه المواضيع بنناقشها هناك.اكن علشان ل
 

 بنحضر خطة على أساس إن ده رأى. مبدئى ولاا  اطارهل بندى  سليمان:     
 

لأن مش هو  ؛هذا الكلام للناس.. لمجلس الأمة مش للجنةهو المفروض إنكم بتقدموا  عبد الناصر:
حنا دلوقتى فى  اطار الخطة ده مش بتاع الميزانية؟ الميزانية لازم تتقدم فى شهر مارس وا 
 .فبراير
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 هى المناقشة فى اللجنة الرباعية تقدمت فيما يختص بنقطة أساسية وهى العلاقات الاقتصادية جاب الله:  
وفى هذا الصدد  ،فمافيش خلاف مع وزارة الاقتصاد بشأنهالمدفوعات  وميزان .مع الخارج

هم خلاف هما سنوات فاتت. النقطتين اللى علي 8عجز الميزان السنة دى أقل عجز من 
 انتهوا النقطتين دول يعرض على المجلساذا  ى،وحجم التمويل المحل حجم الإنفاق العسكرى

 نتهاء يعرض على اللجنة.وبمجرد الا ،لتعديل التوزيع بين القطاعات
 

هو الحقيقة القوات المسلحة لها أولوية أولى ونحط تحتها خطين، يعنى لازم نطلع اليهود  عبد الناصر:
كان حالنا اذا  الحقيقة إلا 55ده يعنى الموضوع الأساسى، مانقدرش نقعد لــ  ..91سنة 

نه مش هيسيب سيناء. إ :تعبان أوى. هو ديان مدى تصريح الجمعة اللى فاتت بيقول فيه
 إن سيناء دى لا كانت :ية، هو بيقولاسرائيلفى وكالات الأنباء هو طالع فى وكالة  شماجا

 ومطالبة مصر بسيناء معناه إنها عايزة تستخدمها للعدوان ،تاريخيا ولا جغرافيا تابعة لمصر
سبة لصحراء وبعدين بالن ،أولا شبه جزيرة الجولان مش هايسيبها :. هو بيقولاسرائيلعلى 

 وأنها صحراء ،ة سيناء ليست منطقة يجرى عليها أى بحث سياسىقإن منط :سيناء هو يقول
لا شأن لمصر بها لأنه  ،جرداء وليست منطقة مصرية لا جغرافيا ولا من الناحية التاريخية

لا شأن ولا يجب أن يكون لها شأن فى خليج إيلات. وقد استغلت مصر جزيرة سيناء 
 إن سيناء لا تشكل - 09على أساس إحنا هاجمنا  - مرات 0ا كقاعدة للهجوم استغلالا سيئ

فى اللحظة التى تتخلى فيها مصر عن تطلعها عن القضاء على  ،أى غرض آخر لمصر
 عسكرية.فلن تقيم فى سينا قواعد  اسرائيل

يبقى  ؛إذا كانت مصر تتطلع حقا الى السلام فليس لها حق فى شبه جزيرة سينا
ذا كانت مصر تصر على الحصول على سيناء نحل الجي ش يبقى مالوش داعى بقى! وا 

ولذلك لا يجب أن تكون سيناء  ؛اسرائيلفإن ذلك يعنى أنها تعتزم شن هجوم جديد على 
 للبحث فى أى مفاوضات مع مصر. موضوعا

تحتاج الى شبه جزيرة سيناء للدفاع عن نفسها،  اسرائيلومضى ديان قائلا: إن 
عادة سيناء الى مصر ستفتح بابا للروس لوضع قوات  أما مصر فلا حاجة لها بها. وا 

 روسية على الحدود.
 عندهم. "الاتحاد"ها اسمده الكلام ده طلعه فى مجلة 
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 قسم سياحى وقسم اقتصادى وقسم ..أقسام 0فى نفس الوقت مقسمين المحور الشمالى الى  فوزى:       
 .اسكان

 
يعنى الحقيقة إحنا هنبتدى عمليات، هو إحنا الحقيقة بعد عملية نجع  ده فى سيناء؟ هو عبد الناصر:

 بعض العمليات المحدودة ولكن فيه ناس باستمرار تنه اتعمل، ولو إإحنا وقفنا خالص حمادى
 وهم اليهود معزولين. ،ضباط فى داخل سيناء موجودين ويقدروا يعملوا عمليات كبيرة

هم ليه يمشوا من سيناء طالما هم  شوية،بهو الحقيقة هنبتدى نصعد شوية 
أنا لو منهم ماأمشيش  !؟قاعدين مبسوطين بيصيفوا وبيشتوا وقاعدين على شاطئ البحر

قتلى  9قتلى و 0حسوا إن وجودهم فى سيناء بيجيب لهم على الأقل فى اليوم اذا  أبدا إلا
 بعد كده بيحس إن بيدفع تمن لوجوده لكن دلوقتى مابيدفعش تمن. ،قتلى 95و

إن أنا كلمت وزير الخارجية إن احنا  ،بعدين هم السوريين الكلام اللى أنا فهمته
نتوهنبتدى و  لأن  ؛كنا هنبتدى إحنا هيبقى وضعكم مش كويساذا  بتنادوا بالكفاح المسلح ا 
إنهم بحثوا هذا وهم رأيهم  :لما كان هنا ماخوس وقال !اسرائيلحادثة بينكم وبين  مافيش

 أيضا عمليات فدائية.إنهم يبتدوا معانا 
 وفى هذه المنطقة بنقدر ،مع وجود فتح والمنظمات التانية والمقاومة فى غزة مستمرة

ن نتعب اليهود جدا الحقيقة. ويعنى أنا متعمد اليومين دول إن احنا صوتنا ع   لى تانى وا 
 على أساس أنا بقرا تصريحاتهم يعنى ؛احنا بنتراجع حتى فى الحاجات اللى كنا قبلناها

 إنهم مش هيمشوا أبدا. ..بيقولوا كلام !بتجنن
 على إن أمريكا مصممة على نزع سلاحمن وكالات الأنباء  امبارحكان فيه كلام 

إن المصريين قد يستخدموا الغازات السامة.  امبارحوهم ناشرين فى جرايدهم أول  ،سيناء
 دلوقتى مش إنت عندك مصنع كمامات؟

 
 ين بنجمع وهنبتدى من أغسطس القادم.أيوه يافندم، ماشي البشرى:     
 

بتقدروا تدوا القوات المسلحة. أصل هو مدينى كشف طلبات أنا هاشطب ما أمكن شطبه  عبد الناصر:
 قالوا: المصريين هيستخدموا الغازات.  امبارحالكمامات. هم ابتدوا أول 

 
حنا حطيناها فى المشروع الافتراضى.  فوزى:         وا 
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إن  :أساس إنهم فى الحرب الجاية هيعملوا حاجة مش متوقعة. على كل حال بنقول على عبد الناصر:
وبنعطى الأفضلية الأولى السنة دى للحرب  ،احنا لو قللنا أى شئ على آخر السنة دى

 هليوكبتر 85على أساس دلوقتى عنده  ،إن احنا ننشئ قوات جديدة لازمعلى أساس 
عدينا القنال ممكن هو يلخبط لنا الدنيا لو اذا  حتى ة،ويستطيع بيها إن هو يصل لأى حت

 جه هنا.
دلوقتى عاميلن قصد  مه ،وأنا رأيى الجيش الشعبى مش هيسد قصد اللى عاملينه

وممكن يلخبط لنا الدنيا  هليوكبتر،طيارة  85كوماندوز بــ  كل ضابط مظلى وكل عسكرى
ا القنال لازم يبقى فيه حد تانى جوه البلد. لازم ننشئ وحدات جديدة علشان حتى لو عدين

كتر خير الروس بيدونا الأسلحة من  ،موجود هنا. وهو ده طبعا فى هذه العملية لازم ندفع
وبعدين الحقيقة الحاجات اللى  ،غير فلوس اللى عايزينها والذخيرة والعربيات والجرارات

رك فى داخل بحيث إن احنا نستطيع أن نتح ؛مابيدوهولناش لازم نشتريها بالعملة الصعبة
 لازم نعدى. 91سيناء وبحيث إن احنا على آواخر 

أشهر الأولانيين من ولاية نيكسون مش  9ماحصلش حل سلمى فى الــ اذا  لأن
 حل سلمى أبدا. هايحصل 

وأنا كنت فى القيادة يوم الخميس  ،ابتدينا نعدىاذا  إن :هابقولوالنقطة التانية اللى 
 وباعتبر ،وباعتبر إنهم متفائلين فى هذا جدا ،أيام 9فى  وهم عاملين مشروع يوصلوا للحدود

 ؛إن العملية هتاخد أشهر لأن مش هيبقى من السهل القضاء على القوات المسلحة للعدو
 لأن هو حتى مش حاطط قواته المسلحة قدامنا.

 
 هو الموضوع بس دلوقتى معنوى. فوزى:       

 
وعايزة ضمان الإمداد والتموين والناحية الإدارية وكل  ةآه.. العملية هتبقى شاقة ومرير  عبد الناصر:

وبعدين هم اشتروا كميات كبيرة من الأسلحة من فرنسا وكميات كبيرة من  .العمليات دى
لكن كانت كل الأسلحة  ،ميراج من فرنسا 05هو منع عنهم الــ  .انجلتراالأسلحة من 
قال  ،ديتوهم أسلحةإ إنتوما جه وقلت له: وأنا اتكلمت مع الوزير ل ،إدوهم نجليزبيشتروها. الا

كان اذا  اسرائيلبيها على  طالأسلحة ده الطريقة الوحيدة اللى نقدر نضغ اعطاءهو  لى:
لا إنهم ،ممكن هناك سبيل منعنا عنهم هيجيبوا أسلحتهم من مصدر آخر اللى هو اذا  وا 

 .الأمريكان
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كتائب  انشاءلمسلحة و السنة دى لازم نركز على القوات ا ،فعلى هذا الأساس
إن مافيش حل هنشتغل على أساس إن احنا لازم ندخل. أنا رأيى  ،دفاع وكتائب صاعقة

وهيضغطوا على  ،لن يمكن اليهود بعد مابيقولوا هذا الكلام ومتورطين به بيقبلوا ،سلمى
كده وبعد  .هناك قابلوا نيكسون وبيضغطوا عليه انيةأمريكا واللى باين إنهم بعتوا كل الصهي

قبلنا وبعد اذا  لا نستطيع نزع السلاح إلا ؛هيبقى الكلام إحنا لن نقبل نزع سلاح سيناء أبدا
 ،يعنى بنقبل نزع سلاح سيناء على أساس أول اليهود مايمشوا نعدى ..كده نعدى ولا نسألش

 لمدة شهر وبعد كده نعدى. criticalفبيبقى وضعنا 
 طلباتكم وعملياتكم. فالحقيقة بالنسبة للقوات المسلحة تجهزوا

 
 ية لسه.ضافالطلبات الا فوزى:       

 
 أنا راجل مش عسكرى. مراد:        

 
الواحد  ،لهم: أنا راجل مدنى ومش عسكرى بقولأنا كمان.. أنا كنت عندهم يوم الخميس و  عبد الناصر:

روا كل غيروا التسيلح وغيسنة وهم غيروا التنظيم وغيروا التكتيك و  95ساب الجيش بقاله 
 إنت راجل عسكرى؟ لاا و  ،حاجة

 
 لأ. سليمان:     
 

 )ضحك( أصوات:    
 

لأنه بمجرد أى  ؛لن تمكنا من تصعيد تدريجى اسرائيل ،النقطة الأولى: التصعيد التدريجى مراد:        
علشان التصعيد فيجب أن يكون ده داخل فى  .حركة بسيطة هتقوم كبسانا كبسة جامدة

 فلازم نكون مستعدين مش لتصعيد تدريجى تصعيد فورى وكبير. ؛مجال الاستعداد
 

 يعنى هو الكلام اللى عندهم أولا بنكون جاهزين أما نبتدى على أساس ،لسه هاشوف الخطط عبد الناصر:
 بيكون خطة جاهزة مابنعملش ،بتعمل عندنا حاجة فى نفس الوقت هنعمل عندهم اسرائيلأما 

حنا عندنا  .حاجةمغامرات ومرتبين نفسنا على كل  ية زيهم عندنا طيارات بعيدة امكانوا 
وعاملين حسابهم على أساس لما نبتدى مش وهم مجهزين  ،المدى وعندنا قاذفات قنابل

حنا أيضا لازم نضربهم. ،هنسكت  بس اليهود هيضربونا وا 
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م متهيألى برضه إن النقطة التانية يافندم: التعدية لسيناء، لما نعدى لسيناء علشان نزيحه مراد:        

فمتهيألى يعنى أنا راجل مش عسكرى  ،هم يقدروا أى قوات تعدى هيبيدوها من الجو
 ماعرفش إيه الأسلوب التانى البديل.

 
 سيطرة جوية. فوزى:       

 
 أمال نعدى نروح ليبيا يعنى؟! )ضحك( عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

تعدية قوات وتكون مكشوفة فى اعتقادى الناحية التانية، ولكن ممكن قوات عراقية مثلا من  مراد:        
 ده فهمى للمسألة يعنى. ..إنها هتباد

 
كان عندنا تفوق جوى ولو محلى. مش ممكن هنعمل اذا  ماهو لا يمكن إن احنا نعدى إلا عبد الناصر:

 455 وده مااتعملش فى حد أبدا اللى هو ضرب الــ ،يونيه 0فيهم اللى اتعمل فينا يوم 
 طيارة ونكسرهم!

هم مخبيين طياراتهم والمطارات الجديدة اللى  ،وبعدين هم مطاراتهم مافيهاش طيارات
 وبعدين هم حريصين .عاملينها النهارده عاملينها جنب الجبال وحافرين فى الجبال للطيارات
شهر كل ست أدت  05جدا هم البلد كلها جيش.. مؤسسة عسكرية كل رجل أدى الخدمة 

وزارة كل رجل قادر على حمل السلاح هو فى الاحتياطى سواء كان فى  ،شهر 25مة الخد
 وبهذا كل البلد متصلة بالقوات ؛كل ست هى فى الاحتياطو التربية والتعليم أو أى وزارة 

 ويقدر كل البلد يجمعها. المسلحة
حنا عندنا تفوق جوى.  لكن إحنا لما بنقول هنعدى.. هنعدى وا 

 
وعملية دعم المقاومة الفلسطينية استراتيجيا كان  ،لية المقاومة من الداخل عملية عظيمةعم مراد:        

 يجب أن نبدأ بيها من زمان.
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لن يستطيع جهاز المقاومة إنه يحرر حاجة أبدا بس يقدر  ،هذه المقاومة كلها لن تحل شئ عبد الناصر:
 هل يقدر يحرر ،لمعنويةزعاج ويسبب لهم خسائر ويقضى على الأمن وعلى الروح اايعمل 
 الغربية؟! الضفة

 
 لا.. طبعا. مراد:        

 
لا  ،بالنسبة بقى للعراق، أنا رأيى أنا لا أعتمد على الدول العربية مطلقا فى أى حساب   عبد الناصر: وا 

 وهم ماكانوش عايزين ينشئوا وحدات اعتمادا على القوات !نروح فى داهية يعنى ده موضوع
لا يغرقونا غرقة تبقى نهايتناأنا ق ،العربية  ؛لت لهم: أنا فى هذا لا أستطيع أبدا نحسبهم وا 

وفيه من الجماعة العراقيين الواحد بيشتبه فى  .وعلى هذا الأساس زودنا فى عدد اللواءات
 وناس نجليزرغم إنهم بيشتموا فى أمريكا لكن فيهم ناس من القيادات متصلين بالا ،اتصالاتهم
 !نبالأمريكامتصلين 

 
أشهر  0بمعنى إن زى سيادتك ماقلت بعد  ،أنا شايف إن احنا نعتمد على سياسة جديدة مراد:        

مش هيكون هناك حل سلمى، وبالتالى يجب ألا يصدر كلام مثلا من الأمريكان يكون فيه 
 نوع من التخدير لنا.

 
ننا مش هنكون جهزنا. شهور دول هنكون نايمين أصلا لأ 0 - 4إحنا أصلا فى الــ  عبد الناصر:

 واضح إن شغلنا فى السياسة لن يمنع بناءنا العسكرى. وبعدين امبارحوبعدين أنا فى كلامى 
ده موضوع مانقدرش إحنا الحقيقة نتدخل  ،موضوع البرقيات اللى بتيجى الجرايد بتنشرها

 فيه.
ن، يعنى هم بلغونا إنهم غير موافقين على كلام جونسو  ،فى الحقيقة فيه تغيير

فالحقيقة طبعا هم الأمريكان لا  .محتلة شرم الشيخ وحصل تعديلات والكلام ده اسرائيلإن 
البترول الــ  ..بيهمهم المصالح ولا بيهمهم المنطقة ولا بيهمهم الصداقات ولا بيهمهم البترول

هم الحقيقة بيخافوا من ناحية واحدة  !مليون دولار بيصرفوهم فى يومين فى فيتنام 255
سى هو ده اللى خايفين منه وهو ده العامل الأسا ،هى المواجهة مع الاتحاد السوفيتى اللى

جى للروس هم برضه خايفين من المواجهة مع الولايات فى العملية. ولكن برضه لما ني
  !المتحدة
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فيه اقتراح الاتحاد  ،فيه النهارده مواضيع موجودة لازم أجهزة الإعلام تكتب فيها
كل دى الحقيقة عمليات تقاومها  ؛فيه الاقتراح الفرنسى والرد عليه ،عليهالسوفيتى والرد 

 فى أخد، وهو جونسون مارضيش يقبل اجتماع الدول الأربعة لأن كل ده هيبقى أقلية اسرائيل
 من وسط الدول الأربعة. اسرائيلجانب 

اذا  وجدنا على الرغم من كلامنا على النواحى العسكريةاذا  :بقولوأنا النهارده 
أنا باعتقد إن من المصلحة إن احنا نحل حل سلمى ومش معناها  ،وجدنا فرصة للحل السلمى

 ،زى النهارده هو الواحد لما يبتدى يتشدد فى بعض النقط .نزع سلاح سيناء والعمليات دى
 بيخليهم يقلقوا وبيبقوا متحمسين أكثر للحل السلمى.

 اسرائيلموضوعات أخرى، لكن الحقيقة الحل السلمى ممكن يدينا فرصة نقفز ل
 لن تقبل بالحل السلمى كما قدمه الاتحاد السوفيتى.

كانت ملونة بشكل من الأشكال، وجهات اذا  بالنسبة للأخبار كلها بننشرها إلا
لكن خبر اجتمع مجلس الأمن القومى علشان يبحث الشرق  ،هى اللى نقدر نمنعهاالنظر 

ماقدرش آجى هنا وأقول له:  ؛ى العالم هتجدهذاعة فاالأوسط هذا خبر تفتح كل محطة 
بييجى حتى الرقيب ويقول: ماننشرش  ،لأ.. ماتنشرش الخبر. جميع الأخبار لازم ننشرها

 هذا حقل ،طب ما ده عند الأمريكان .حقل بركة لأنه موقع استراتيجى أحسن الأعداء يعرفوه
ا، بالنسبة هالحقيقة ننشر  دى أخبار لازم !البترول هيطلع فى مجلات البترول فى العالم
 ده رأيه كذا وده رأيه كذا وده مايمشيش معانا :لوجهات النظر دى هى اللى نتدخل فيها ونقول

 ماننشروش.
 

 برازه..اهو بس يمكن اختيار المانشيت و  مراد:        
 

 خلاص نبقى نجيب لك الصحفيين وتديهم درس. )ضحك( عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 طب أنا هاعمل إيه فى مانشيت؟! )ضحك( اصر:عبد الن
 

 )ضحك( أصوات:    
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يعنى يمكن برضه يدوا وجهة نظر الخبر من إبراز المانشيت، يعنى ممكن أقول الخبر  مراد:        
 بطريقتين.. طريقة تعبر عن وجهة نظرى وطريقة تعبر عن وجهة النظر الأخرى. يعنى مثلا

مافيش حل  :ونرجع بعد كده نقول ،أمل فى حل سلمى سيادتك توجه إن الأخبار ماتديش
 سلمى، ده بيعمل هزات نفسية للناس.

 
وأنا رأيى ما ندوسش على الصحافة ونسيب الناس إنهم  ،إحنا فى الصحافة بندى الخط عبد الناصر:

 يشتغلوا وفى هذا الصحافة يبقى فيها نوع من الحياة. 
 

إن موقف فرنسا الحالى  ،بعض الناس فى الوفود اللى جت هو فيه اتجاه كنت سمعته من رفعت:       
 قد يدفعها الى أنها تاخد جانب الاتحاد السوفيتى فى مسألة الشرق الأوسط. وسياسة نيكسون
هتكون المزيد من المغريات لفرنسا سواء اقتصادية أو غيره لمنع هذا التقارب مع الاتحاد 

 السوفيتى.
 

، أنا رأيى مثلا كان فيه اقتراحات هنا مثلا إن احنا سوفيتى أكثر مناه يهم الاتحاد الد عبد الناصر:
أنا مش متحمس لهذا أبدا لأن معنى كده إن إحنا أخدنا جانب  ،نشترى أسلحة من فرنسا

أضمنش فرنسا وديجول عنده نوع من العرفان. لكن مثلا أنا ماديجول  ىفرنسا علشان نعط
أضمنش استمرار هذه نسا ماأسلحة من فر وحتى لو جبت  ،سنة وهى سياسة شخصية 59

لكن أنا فى رأيى إن ديجول واخد الموضوع  .يعنى إحنا حدودنا فى هذا محدودة ..الأسلحة
لكن طبعا هم هيحاولوا يجروا  ،مبدأى على أساس أيضا مصلحة فرنسا فى الشرق الأوسط

يقة موضوع الشرق فرنسا بالنسبة للاتحاد الأوروبى بالنسبة لعمليات بهذا الشكل، هو الحق
 الأوسط بالنسبة ليها بيبقى موضوع فرعى.

 
هو الواضح إنه موقف شخصى للرئيس ديجول وكان واضح  ،بالنسبة لموقف فرنسا يافندم غانم:       

كانت هناك معارضة فى الرأى العام والصحافة الفرنسية لموقف ديجول، ولكن بدأت إنه 
ديجول. وبعد ماظهرت بعض المقالات التى  بعض الآراء تظهر ولو محدودة تاخد جانب

عدام مجموعة من اليهود فى اظهرت بعض الحاجات زى  ،تهاجم الصهيونية وتاخد موقفنا
 العراق.

وممكن ناخد بعض الدول الأوروبية الى جانبنا زى  ،وأرى أن فرنسا موقفها مهم
 م الفرنسى.ا على الأقل نراعى الرأى العانوبالتالى يهم ،هولندا بلجيكا سويسرا
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، ولو إن احنا عزمنا وزير الخارجية هنا وقال: إنه مقتنع ،اسرائيلهى هولندا واخدة جانب  عبد الناصر:
الامتيازات اللى إدوها  اسرائيل اعطاءولكن هم اللى متقدمين فى السوق المشتركة علشان 

  لبعض دول شمال إفريقيا.
عملية الإعدام  ..الإعدام مش عملية ،هو طبعا موضوع العراق موضوع غبى جدا

وبعدين  .وبعدين لما عملوا العملية دى منرفزين جدا ،الميادين والشوارع والعمليات دى فى
اذا  لما اجتمعوا هنا وزراء الدفاع عايزين مننا نختم إن ،هم موقفهم معانا مش كويس

حنا بن !اسرائيلحصل هجوم على القوات العراقية فى الأردن إحنا نهجم على  قول لهم: وا 
 واستخدموا ،إن هذه المرحلة هى مرحلة صمود وماهياش مرحلة هجوم وممكن يهجموا علينا

 هذا الكلام هناك فى عمليات سياسية.
وناس حتى فى  ،عندهمش أخلاقنسبة لبتوع البعث مش متربيين ولاوأنا رأيى بال

هم واحد عبد الرحمن العملية اللى عملوها إنهم استعانوا ببتوع عبد السلام عارف وعينوا من
ومش فاهم إيه يعنى اعتقلوا رئيس الوزارة  ..لغاية مابعتوه الأردن ورفدوه ،رئيس وزارة عارف
 !كوا التانىومسا 

وأنا الحقيقة أملى فيهم مش كبير أوى ولو إن احنا  ،هم الحقيقة ناس مقرفين
 بنحاول بالنسبة للجبهة الشرقية. 

بلجيكا  ،بالنسبة للدانمرك ماشية مع أمريكا ،ولكن هو بالنسبة لكل البلاد بنحاول
أيضا ماشية مع أمريكا وهولندا ماشيين مع أمريكا. وهى البلاد دى فيها رؤوس أموال 

 اقتصادها الحقيقة محتل!و أمريكية لا نتصورها 
وهم  ،أوروباولكن طبعا هو اللى موجود النهارده ألمانيا الغربية بتسيطر على 

وده بيمثل مشكلة اقتصادية على  .ى أوروبا كلها وتوحيد ألمانياهدفهم أيضا السيطرة عل
ومن هنا بالنسبة الى أوروبا  ،وطبعا مشكلة عسكرية بالنسبة للاتحاد السوفيتى ،فرنسا

 بتلتقى أهداف الاتحاد السوفيتى وأهداف فرنسا بالنسبة الى ديجول الى حد كبير. 
هذه السياسة؟ رؤوس أموال مشى ديجول هل هايقدر حد ييجى يمشى باذا  ولكن

حتى لو جه بومبيدو أو أى حد من دول لأن  .أمريكية كبيرة فى فرنسا يعنى العملية صعبة
 النهارده انجلتراديجول له وضع خاص، وكلنا شوفنا فرنسا قبل ديجول كانت تقريبا ديل زى 

 ىنجليز الوزير الاليس لها سياسة مستنية أمريكا تقول إيه، وأنا لما جالى  انجلترا !ماهى ديل
وشافنى قلت له: والله أنا شايف ولو إنكم خبراء فى هذه المنطقة لكن مستنيين رأى أمريكا 

 وبتمشوا وراه!
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قطعا قد  ،والعملية السياسية عملية معقدة وعملية صعبة وبتتجاذبها تيارات كثيرة
 ريكان عايزينالأم ..يكون فيها شئ من الخداع والتخدير زى برضه موضوع المفاعل الذرى

أنا رأيى  .يبنوه والفلوس اللى عايز يديها صندوق النقد الدولى والآمال اشتغلت معاهم كتير
 ،إنهم بيقولوا لنا هيعملوا علشان إحنا مانفكرش نعمل الموضوع بوسيلة أخرى ونفضل نتكلم

 دة جدا.وبعدين يقولوا عايزين كذا وفى الآخر مايعملوش حاجة! فالحقيقة العملية عملية معق
لأن هم برضه  ،أنا فى كلامى عن السلام أنا يهمنى فى هذا الاتحاد السوفيتى بس

العملية ندخل معركة تانية يضربونا اليهود! وبالذات لازالوا هم بيقولوا  إن احنامن  خايفين
الموضوع  وده الحقيقة ..ماهيش سلاح العملية هى شجاعة وروح قتال وروح معنوية وعقيدة

 الأساسى.
 تهيألى نكتفى النهارده بالكلام ده. م

 الأخ وزير التخطيط بيقولوا مسافر بالليل.
 

 .9الساعة  جاب الله:    
 

 تفضل.إ عبد الناصر:
 

 لسه بدرى. جاب الله:    
 

 إنت مش متجوز؟! )ضحك( عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 بالليل. 2و  9أخدت هى الشغل فى المكتب للساعة  جاب الله:    
 

 !يعنى هتطلع على المطار من بره بره عبد الناصر:
 

 لو سمحت  لى يافندم. صالح:      
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 تفضل.إ عبد الناصر:
 

وهيكون وزير النقل رئيس  ،هو الحقيقة يافندم فيه مذكرة خاصة بالهيئة القومية للأنفاق صالح:      
وهذه  ،سكانوزارة الا محافظة القاهرة وزارة التخطيط ..وممثل فيه الجهات المعنية كلها

 الهيئة هيكون عملها تنفيذى.
وتتولى هذه الهيئة تخطيط المواصلات، التنفذ، الاتفاق مع الخبراء الأجانب اللى 

على التنفيذ، بعد كده مش  شرافالممارسات والا اجراءها، ايجار الورش و  انشاء، اهييجو 
 ة.على التشغيل هى هتسلمها الى محافظة القاهر  شرافالا هتتولى

 ده الجزء الأولانى.
 

بالنسبة للمشروعات الكبرى مش عايزين نحل وزارة السد العالى بعد  ،الحقيقة ده جزئين عبد الناصر:
 25هم عندهم أجهزة الروس عايزين يشتروها مننا بــ  .إحنا عايزينها تبقى نواة مانخلص،

، نلم وعات الكبرىعندهم معدات. إحنا عايزين الحقيقة نعمل مؤسسة للمشر و مليون جنيه 
 لمشروع الحديد والصلب للمشروعات الكبيرة نكلفها بإنها تقوم بيها. العمال للأنفاق

 
إنما هيئة  ،على التنفيذ شرافنا متصورينه، لكن هى الهيئة التانية بس للااحده بالفعل اللى  صالح:      

 مشروعات السد العالى هى اللى هتتولى التنفيذ.
 

 الأنفاق دى عايز لها اعتمادات كام؟هيئة  عبد الناصر:
 

 موظف وعامل. 955الهيئة مش هيكون فيها أكتر من  صالح:      
 

طب ده موضوع إنت بتعمله بقرار  ؛موظف من عندك من الوزارة 955يعنى ولا مليم،  عبد الناصر:
 وزارى.

 
 بس سلطتها بتكون أقوى لما بتكون بقرار جمهورى. صالح:      
 

 team رى من الأفضل عدم تقسيم هيئة السد العالى على جهات أخرى والبقاء عليها كــأ حجازى:    
 هيئات جديدة، وأعلم أن هناك لجنة تخطيط للقاهرة الكبرى. انشاءوعدم  واحد

 



  سرى للغاية 

46 
 

عمل هيئة الأنفاق هيتم بعد أن تنتهى لجنة تخطيط القاهرة الكبرى من عملها بالكامل.  صالح:      
 وممكن عمال .والجهة التى تقوم بالتنفيذ هى هيئة السد العالى ،فقط فشراوهذه الهيئة هى للا

فى سواء  ؛ومهندسى وزارة النقل أثناء تنفيذ المشروعات أن يحصلوا على الخبرة اللازمة
وبالتالى هذه الخبرة ستغنينا فى المستقبل عن  ،شارات أو غيرهتركيب المقطورات أو الا

 بجهات أخرى. الاستعانة
 

 وهى طبيعة مجال عمل هيئة السد العالى وعمل ،ة النظر اليهادعاافيه نقطة يافندم لابد من  البشرى:     
 هيئة الأنفاق.

 
يعنى هل هنعمل  ،الحقيقة أنا أما قريت تشكيل الهيئة فهمت أنها عبارة عن تقرير الأنفاق قناوى:      

وزى ماعملنا هناك هيئة تنفيذية  لازم تكون ؛قر هذه الأنفاقيقة بعد ماتأنفاق أم لأ؟ والحق
 فى السد العالى. 

 
مش عاوزين نتوسع فى الهيئات  ،تماشيا مع الكلام اللى سيادتك قلته فى أول الجلسة صالح:      

قوم بهذا العمل لجنة من وزارة النقل، وبعدين لما ييجى التنفيذ نبقى توخلافه، فيكفى أن 
 ضوع سابق لأوانه.نشوف موضوع تشكيل الهيئة لأن هذا المو 

 
بيقول لك: تنشأ اللجنة كجهاز تنفيذى يصدر بتعيين مديره وتحديد مرتباته بقرار من رئيس  عبد الناصر:

كافة الأعمال  داريين ومحاسبين يتولىاالجمهورية! )ضحك( ويتكون الجهاز من فنيين و 
 نفيذ.على الت شرافالهيئة كالمناقصات والا ادارةالتنفيذية التى يطلبها مجلس 

هو أنا الحقيقة مانيش ميال، هنعمل وزارة جديدة؟! طب مانعمل وزارة الأنفاق 
 نت طالب تعمل وزارة جديدة، الحقيقة بتعمل لجنة وزارية.إالحقيقة  ونخلص!

 
 عايز أدعم سلطتها. تهو فيه لجنة وزارية بس كن صالح:      
 

 حد حايشك.. مين حايشك؟! ماتدعم سلطتها! عبد الناصر:
 
 بقرار جمهورى يخلينا نمشى عليها على طول. صالح:      
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 إيه اللى مضايقك؟ إيه اللى ماقدرتش تعمله؟ عبد الناصر:
 

 السلطات المالية. صالح:      
 

 ماهو إنت لازم عايز تجيب ده وعايز اعتمادات. عبد الناصر:
 

 كان المجلس وافق على اللجنة يبقى ناخد موافقة.اذا  طب صالح:      
 

 وافقت إنت كفاية. )ضحك(اذا  لا.. هو عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 خلصت؟ عبد الناصر:
 

 آه. صالح:      
 

 سلام عليكم. )ضحك( عبد الناصر:
 

           )ضحك( أصوات:    
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